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pra învăţământului economic indu
strial". Bucureşti, 1924, 44 pagini. 

— Revista „Omul liber", Nr. 14, 
anul I. Bucureşti, str. Bucovinei 14. 
Abonament anual 120 lei. 

— „Chestiunea lupte} antiveneriene" 
în armată, de Dr. Ad. Apostol. Tip. 
Viaţa, Cluj. 

— „Paharul blestemat" (poezii) de 
G. Rotică. Ed. Casei Şcoalelor, Bu
cureşti 1924. 

— Rev. „Junimea literară" Nr. 1-2 
din 1924, Cernăuţi, str. Domnească 
33. Abonament anual 150 lei. 

— „Icoane Maramureşene", revistă 
de cultură. Anul I, Nr. 9—10. Satu-
Mare. 

— „Din templul meu" (poezii) de 
Emil A. Chiffa. 

— „Tinereţă" (poezii) de G. Tu-
tovean». Tip. „Ramuri" din Craiova, 
1924. Preţul lei 22. 

— „Ideia europeană", Anul VI. Nr. 
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— „Năzuinţa", revistă pentru lite
ratură, ştiinţă, artă, Anul III. Nr. 2-
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Abonaţi revista „Societatea de 
Mâine"! Apariţia unei publicaţjuni 
săptămânale cum este revista noastră, 
reclamă mare cheltuire de forte in
telectuale şi 'materiale. Ne străduim 
să fim de mult folos pentru public, 
să-1 scvim cât se poate de bine. 
Suntem In drept să cerem Insă şi 
publicului o apreciere obiectivă şi 
atentă şi să răspundă întreprinderii 
noastre, înscriindu-se In cât mai mare 
număr printre abonaţii revistei. Facem 
sacrificii, consacram toate orele noa
stre de muncă pentruca să asigurăm 
o prosperitate cât mai mare revistei 
„Societatea de Mâine", In credinţa că 
publicul ne va înţelege şi va face şi 
el mica sa jertfă plătind înainte abo
namentul. Nu vom avea decât abonaţi 
plătitori înainte, pentruca nimeni nu 
poate pretinde dela noi să-i acordăm 
credit, Intr'o vreme când nici noi nu 
ne razi mă m pe credite şi când peste 
tot circulaţia creditului este atât de 
redusă. Prosperitatea noastră este In 
funcţiune de abonaţi. Vom fi oglinda 
fidelă a frământărilor sociale şi eco
nomice, ne vom păstra independenţa 
până la sfârşit, Insă oricâte sacrificii 
am face ştim că totul este zadarnic 
dacă publicul nu ne întovărăşeşte cu 
simpatie şi înţelegere. Şi ar fi păcat 
de cheltuieli şi de oboseală. Ne per
mitem deci a face apel către cititori 
să ne trimită cât mai repede posibil 
abonamentul lor. 

BĂILK B A Z \ A 
Medio ofloiai al băilor 

Dr. ii. jSGLIlf BEA 
Chirurg gynecolog al Spitalului Sighişoara, 

fost asistent de clinica Ja Paria 

V I L L 1 SOBItENTO 

S'a deschis şi funcţionează staţiunea balneară nou reconstruita 
Instalaţiuni moderne de băi. 
Hotel nou. Lumină electrică. 
Apaduct. — Salon de cură. 
Muzică permanenta. — JLocuri 
de sport, parcuri, păduri, etc. 
Bucătărie românească şi ger
mană. — Comunicaţia ideală 
prin gara Radna , pe linia 
principală Bucureşti—Arad. 

CARDIACI! FEMEI! 
NERVOŞI! REUMATICI! 

Cea mai ieftină staţiune din ţară! 
Cereţi prospecte! 

DIREŢIUNEA 

îngrijire medicală distinsă. 
Pentru asigurarea confortului 
modern, direcţiunea a Investit 
un capital foarte mare ridi
când edificii noui şi recon
struind pe cele existente. — 
Ape minerale superioare, 
bogate în accid carbonic. 
Clima constantă, moderată. 
BĂILOR LIP0VA (BĂNAT). 
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SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTA SĂPTĂMÂNALA PENTRU PROBLEME SOCIALE ŞI ECONOMICE 
Ed i t o r şi r e d a c t o r - ş e f : 

I O N C L O P O Ţ E L 
CLUJ, DUMINECĂ 13 IULIE 1924 Anul I N-rul 14 

EXEMPLARUL 12 LEI 

O R G A N I Z A T O R I I 
Crizele devenite cronice ale vremii 

noastre împing omenirea la desnă-
dejde şi pesimism. Marelui elan de. 
bucurie al victoriei îi urmează un 
val de îndoială în puterile omului. 
State cu civilizaţii bătrâne îşi re
formează în intervaluri scurte re
gimurile politice, pânăce vor găsi 
pe adevăraţii organizatori cari să 
asigure prosperitatea publică. Cu 
cât mai grea va fi situaţia ţărilor 
tinere cari au totul de făcut dela 
început! Curentul de descurajare 
va fi cu atât mai mare aici. In 
asemenea vremuri de grele şi se
rioase încercări, cel mai cuminte 
lucru ar fi să se solicite concursul 
tuturor celor buni şi pricepuţi, 
pentru a ieşi cu bine din vâltoare. 

Astăzi se vădeşte la toate nea
murile preponderenţa bărbaţilor cu 
talent de organizaţie. Cu cât nu
mărul lor va fi mai mare, cu atât 
mai repede este dată şi şansa bi
ruinţei. 

Noi n'am fost un popor ale cărui 
calităţi să se fi afirmat şi oţelit în 
focul realităţilor. împrejurările tira
nice ale istoriei ne-au ţinut departe 
de posibilităţile înfăptuirilor fe
cunde, hotărîto^re pentru destinul 
nostru. Am plutit secole dearândul 
la suprafaţă, în lumea sfintelor 
visuri de înălţare. Măreţe ideologii 
au ţinut aprinsă în noi conştiinţa 
despre o menire specifică a noastră 
în lume. 

Iată-ne acum în faţa realităţilor. 
Avem libertăţile realizărilor. Deo
camdată ne mişcăm stângaci în 
propria noastră casă. Cu toatecă 
inteligenţa noastră este deschisă, , 
susceptibilă la toate progresele, 
totuş nu simţim terenul destul de 
solid sub picioare. 

Neîncrederea şi nesiguranţa însă 
pot fi învinse. Arma este în manile 
noastre. N'avem .decât să ne hotă-
rîm & ne da seama de realităţi şi 
a iscodi mijloacele cari ne vor 
face stăpânii situaţiei. Un mijloc 
eficace este studiul mai aprofundat 
al problemelor- social-economice,x 

dela a căror deslegare fericită spe

răm înlăturarea marilor crize soci
ale de astăzi. 

La noi mai stăruie încă un spirit 
refiactar faţă de problemele acestea. 
Probabil caracterul nostru de popor 
visător şi tradiţionalist ne face sa 
nu dăm încă prea multă atenţie 
necesitaţilor aspre ale vieţii social-
economice. Nu exclusiv din vina 
noastră am ajuns să disconsiderăm 
arterele de viaţn ale unui neam, 
.ci şi prin concursul nefast al îm
prejurărilor istorice. Regimurile de 
apăsare politică şi economică ne-au 
condamnat la un fel de pasivitate, 
lipsă de interes faţă de cele mai 
ardente re voi ale noastre. 

Nu fără efort putem să ne eman
cipăm de sub povara acestui spirit 
ereditar. Dar trebuie să o facem. 
Intâfzierea nu poate fi decât în 
dauna noastră. 

Cercetările în domeniile social-
economice animează, îndeamnă la 
înfăptuire. Cu cât pregătirea va fi 
mai complectă, cu atât se trezeşte 
şi simţul de Întreprindere şi orga
nizare. Pregătirea teoretică pri
mează. Ea îţi deschide orizonturile, 
îţi dă ansamblul unor operaţiuni 
de o eficacitate socială mai mare. 
Nu vom avea organizatorii aştep
taţi decât îa măsura în care se va 
spori numărul iniţiaţilor , . . 

Ce folos de bogăţiile imense 
naturale cu cari ne place să para
dăm, dacă ţara nu are forţele 
necesare cari să le ştie transforma 
în bogăţii ale populaţiunii ? Este o 
mândrie vană, care ne orbeşte, ne 
ţine ochii legaţi pentru a nu ne 
da seama de realităţi. 

O dovadă de importanţa proble
melor social-economice, ne-o dă 
socialismul. Nu credem că socia
lismul mai poate fi astăzi pentru 
cineva o sperietoare Socialismul 
nu este altceva decât problema 
economică însăş. El s'a născut ca 
o necesitate în vremea crizelor 
celor mai mari. S'a ridicat cu pu
tere elementară contra inichitătilor 
sociale, a pretins un regim egalitar 
în care măsura valorilor este munca. 
Soluţiile socialismului nu sunt 

unice, ci controversele împart pe 
socialişti în multe fracţiuni. Nu 
vrem să declarăm ca juste toate 
soluţiile lui, căci ele sunt deocam
dată aproape numai deslegări teore
tice. Examenul veracităţii lor încă 
nu s'a făcut. Noi nu pledăm numai \ * 
decât pentru recunoaşterea,, adesi-
unea, însuşirea socialismului, ci doar 
pentru cunoaşterea lui. Nu mai 
poate fi legitimă aversiunea faţă 
de el, oricât de refractari, exclusi-
vişti şi habotnici-tradiţionalişti am 
fi Poate că unele din imensele 
crize cari sfâşie astăzi omenirea ^w. 
vor putea fi rezolvite decât prin /-
soluţii socialiste. Vechi partide' 
engleze şi franceze au consimţit 
în mod voluntar să facă loc 
partidelor socialiste, Ia putere, in 
speranţa că acestea vor şti să 
curme anomaliile vieţii de astăzi 
a statelor, se vor dovedi buni or
ganizatori. Socialismul moderat 
englezo-francez poate inaugura 6 « 
epocă nouă de pace şi progres. De 
ce atunci să persistăm cu orice 
preţ în prejudecăţile noastre anti-
socialiste? 

Suntem familiarizaţi cu doctri
nele în antiteze cari proclamă su
perioritatea factorilor psihici asupra 
celor economici. Ele însă nu pot 
deţine adevărul întreg. Chiar dacă 
factorul economic nu stă la baza .,.."' 
tuturor fenomenelor sociale, totuş 
nu i se poate contesta tăria sa în 
a îndruma şi determina în bună 
parte multiplele ramificaţiuni ale 
activităţii obşteşti. 

Printr'un sistem nimerit de pro-
ductiune şi apropriaţiune crizele 
vremii pot să dispară, făcând po
sibilă ivirea unui mediu de linişte 
productivă. Cultura şi ştiinţa nu 
pot înflori decât în mediuri nesgu-
duite de crize sociale. 

Dacă vitregia vremurilor ne-n 
împiedecat să consolidăm temeiu
rile noastre social economice şi ni a 
refuzat instituţiile superioare de 
ştiinţă şi cultură, astăzi ne stă în 
voie să. ne consacram timpul şi 
priceperea pentru a umplea locunele 
şi a ne îndrepta spre drumul cer
cetărilor curajoase. Ion Clopoţel 
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NOŢIUNEA DE REVOLţJ 
Se poate susţine cu mult temeiu 

că noţiunile îşi au şi ele viaţa lor 
proprie: se nasc, se desvoltă, tră-
esc şi dispar. Cuvinte, cu un în
ţeles la început nedeterminat, cu 
o sferă flexibilă, cu un conţinut 
obscur, se transformă cu^timpul în 
noţiuni cu sfere bine determinate 
şi conţinutul precis. Obscuritatea 
şi imprecizia, care zac la început 
în ele, dispar treptat-treptat, ca să 
dea putinţa unei utilizări a lor 
treptate şi clare. Opera de contu
rare a sferii şi de limpezire a con
ţinutului lor este fructul muncii 
mai multor generaţii, că germenul 
nu se transformă în câteva clipe 
în planta de mai târziu. Pentru a-
ceasta se ce/e negreşit timp, — 
timp în rare toţi factorii intere
saţi la desvoltarea ei au putinţa să 
acţioneze. 

Astfel luptele pe care le-au dus 
în trecut oamenii de ştiinţă între 
ei pentru vreo problemă, au sfâr
şit în cele din urmă prin fixarea 
definitivă a conţinutului şi a sferei 
unei noţiuni. Sau. şi dimpotrivă, 
se poate spune că luptele pe care 
ei le-au dat între dânşii pentru 
anumiţi termeni ştiinţifici, au reu
şit să deslege o problemă. Căt de 
infructuoasă nu ne apare nouă as
tăzi toată gimnastica de cuvinte 
a sofiştilor greci, şi totuşi acest 
sport de cuvinte, prin care se pu
tea demonstra că acelaş lucru poate 
Fi privit cu tot atâta temeiu şi ca 
adevărat şi ca fals, a dus la fun
darea logicei lui Aristoteles! Sau 
cu eât interes nu se urmăreşte şi 
astăzi lupta ce s'a dus cu pasiune 
între oamenii de ştiinţă pentru 
lămurirea noţiunii de „specie"! Şi 
această luptă a avut două rezultate: 
a deslegat o problemă şi a preci
zat o noţiune. 

Noţiunile sunt la început nebu
loase şi informe, ca piatra din care 
artistul cioplind scoate opera de 
artă. Acest lucru se întâmplă nu 
numai cu -noţiunile diri cuprinsul 
câmpului ştiinţific, ci şi cu cele
lalte noţiuni pe care le întrebuin
ţăm în vorbirea vulgară. Toate 
sunt supuse aceluiaş proces de 
transformare şi de precizare. Du
rata procesului atârnă în limba 
vulgară de rolul pe eare-1 joacă 
noţiunea în viaţa de toate zilele, 
tot aşa precum în viaţa ştiinţifică 
ea atârnă de interesul pe care-1 
deşteaptă pentru vreo problemă. 
Cu cât problema este mai impor
tantă, cu atât noţiunea reuşeşte să 

ŢIE LA KARL KAUTSKY 
parcurgă mai repede stadiile ace
stui proces. 

Nu e de mirare deci dacă ade
seori au fost angajate lupte ştiin
ţifice, care n'au dus la nici un re
zultat, fiindcă părţile combatante 
stăteau pe un teren şubred. Şi nu 
se pot aduce din această pricină 
acuzări luptătorilor de ambele părţi, 
cari cu o egală bună credinţă du
ceau cu înverşunare lupta. Cauzele 
trebuesc căutate de multe ori în 
noţiunile însăşi, care nu revelează 
tuturor aceeaşi sferă şi acelaş con
ţinut — şi d« aici urmează toate 
neînţelegerile. De aceea s'ar pu
tea vorbi cu foarte bun temeiu de 

. un „şiretlic" al noţiunilor, care 
mă face pe mine să deseoper nu-" 
mai o parte din înţelesul lor şi pe 
un altul cealaltă parte. Amândoi 
ne certăm cu bună credinţă, fără 
să observăm în ce stă viţiul în
tregii dispute până când vine un 
al treielea şi ni-1 arată, punând 
degetul pe el. Din acel moment 
obiectul nu mai apare nici numai 
alb cum îl vedeam eu, nici numai 
negru cum îl vedea din partea 
lui adversarul meu, ci e cum ni-1 
arată cel de-al trielea care a In
tervenit în dispută: şi alb şi negru. 
Iar din acel moment noţiunea o-
biectului a primit pentru noi amân
doi un alt înţeles. 

Lupta aceasta în jurul noţiuni
lor iea un caracter cu alât mai 
aprins, cu cât ele se referă la 
schimbarea raporturilor din viaţa 
politică sau socială. Atunci toate 
cercurile sunt interesate şi toate 
iau parte activă la ea, atacând 
sau apărând. Căci e în joc doar 
organizaţia însăşi a> societăţii, ca
pitalul ei moral, fiinţa ei întreagă. 
Nu numai raţiunea, cum ar trebui, 
iea parte la conflict, ci şi pasiu
nea. Toate clasele sociale sunt si
lite să participe la luptă, fiindcă 
o nouă organizare a societăţii în
seamnă atingerea intereselor lor 
vitale de clasă, înseamnă de pildă 
favorizarea unor clase şi asuprirea 
altora, proclamarea ca normă po
litică a principiului,luptei declasa 
sau desfiinţarea oricăror clase. De 
aici urmează consecinţe incomen
surabile pentru întreaga societate, 
pentru progresul ei, pentru cultura 
omenească în genere. 

Una din aceste noţiuni este noţiu
nea de „revoluţie". Născută di-n ex
perienţele politice ale trecutului, ea 
cuprinde în sine o mulţime de note, 
care fac din ea ceeace ştiu cu toţii: 

revoluţie înseamnă luptă înarmată 
între membrii aceleaşi societăţi, 
vărsare de sânge, incendiare de pa
late, baricade, moarte, într'un cu-> 
vânt deslănţuirea tuturor barbarii
lor de care este capabilă speţa 
umană. Ea a luat fiinţă mai ales, 
cum spune Kautsky, în sensul care 
i-1 dăm noi astăzi, dia^acenele. re
voluţiei franceze. Baricade, ghilo
tine, asasinate şi alte grozăvii sunt 
fapte care, după mentalitatea co
mună, constitue note esenţiale ale 
noţiunii de revoluţie. Termenul n'a 
rămas totuşi în aplicarea lui numai 
în domeniul faptelor politice şi so
ciale. Bl a trecut în ştiinţă, în artă, 
în technică. O teorie ştiinţifică, 
acceptată de toţi ca adevărată, fi
indcă era socotită că se sprijină 
pe adevăruri imutabile, este întrV 
bună zi recunoscută ea falsă şi 
răsturnată de alta care susţine toc
mai contrarul. Ceeace era socotit 
până atunci ca etern şi universal 
valabil, devine o teorie falsă, o 
fundamentală eroare ştiinţifică. Teo
ria nouă i-se substitue ei şi-i ia 
locul. Avem atunci, cum se obici-
nueşte să se spună, o revoluţie 
ştiinţifică. Sau apaie în artă o per
sonalitate, care descopere noi forme 
ale frumosului, deschide noi pers
pective artei, crează motive nouă 
de sensibilitate rămase până atunci 
nebănuite Cu toţi spunem atunci 
că avem de-a face cu o rovoluţie 
artistică. Acelaşi lucru se întâmplă 
în technică. Când a fost inventată 
maşina cu vapori sau descoperită 
forţa motrică a electricităţii, tot 
specialiştii au sărit în sus strigând 
de bucurie: încă o nouă revoluţie 
în technică. 

Dar, pe când în toate • celelalte 
domenii revoluţiile sunt aşteptate 
cu nerăbdare şi primite cu bucu
rie, în domeniul politic şi social, 
ele caută să fie din timp prevenite 
şi la nevoe reprimate fără milă. 
Căci experienţele se fac aici cu 
material uman şi nimănui nu-i 
este îngăduit să recurgă la expe
rienţe care pun în joc vieţi ome
neşti. Asprimea luptei politice sau 
sociale provine din pornirea înver
şunată a celor ameninţaţi în inte
resele lor de clasă de a-şi apăra 
cu orice chip privilegiile şi din 
pornirea celor cari se socotesc ne
dreptăţiţi de a-şi cuceri,prin orice 
mijloace drepturile. Din acel mo
ment conflictul ia fiinţă, revoluţia 
este în toiu. Mintea rece nu mai 
este în stare să ţină în mâni frâ
nele mulţimilor dominate de patimă, 
expuse celor mai variate capricii. 
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Numai după ce potopul a încetat, 
încep apele să-şi intre în mateă. 

Doctrina socialistă însă n'a ră
mas la această conc3pţ'e despre 
revoluţie. Ea a venit ou contribuţii 
nouă, lărgind noţiunii de revoluţie 
sfera sL_q?urificându-i conţinutul. 
Karl MarX a adus în această pri
vinţă primele lumini. Pentru el re
voluţia nu mai înseamnă ceeace 
suntem noi obişnuiţi să înţelegem, 
un fapt cu caracter aproape exclu-
siy politic,_ ci pentru el revoluţia. 
are un ̂ caracter economic_şjJuridic. 
Ea înseamnă, în concepţia lui, 
«răsturnarea mai mult sau mai pu
ţin înceată a întregii construcţii 

i uriaşe politice şi juridice a socie-
\ taţii, răsturnare care rezultă din 
(transformarea bazelor ei econo
mice". In acelaşi sens dat de Karl 
Mărar defineşte şi Karl Kautsky 
noţiunea de revoluţie1). -J 

Ce înseamnă revoluţie după Karl 
Kautsky? Trebuie să deosebim, 
spune el, reformele de revoluţii şi 
revoluţiile politice de revoluţiile 
sociale. Ce sunt reformele? Ele sunt 
„măsuri care caută să adapteze or
ganismul juridic şi politic al so
cietăţii la condiţiile economice care 
s'au schimbat". Ele sunt realizate 
„de classele cari până atunci «u 
dominat economic şi politic socie
tatea", iar faptul că ele au fost re
alizate de bunăvoia sau de pre
siunea exercitată de clasele în in
teresul cărora reformele sunt acor
date, nu schimbă caracterul lor de 
reforme: Revoluţie înseamnă ceva 
mai mult. Dispoziţiile care tind să 
schimbe construcţia juridică şi po
litică a societăţii primesc numai a-
tunci denumirea de revoluţie, „când 
ele pleacă de la o clasă, care 
până atunci a fost politic şi eco
nomic asuprită şi care a cucerit 
puterea politică, pe care trebuie 
s'o folosească în chip necesar în 
propriul ei interes", adică „să răs
toarne mai mult sau mai puţin 
repede întreaga construcţie poli
tică şi juridică" a societăţii „şi să 
creeze noui forme de viaţă socială". 
Deosebirea între reforme şi revo
luţii nu stă deci în faptul cum sunt 
ele înfăptuite, ci de cine sunt în
făptuitei- Căci după Kautsky revo
luţie nu înseamnă în chip necesar 
lupte de stradă, baricade şi ghilo
tine, ci ca şi pentru Karl Marx, 
„transformarea politică şi juridică" 
a organizării sociale, prevenită din 

1) In leţrătură cu problemele de fata sunt de 
consultat în deosubi următoarele . lucrări de Karl 
Kautsky: „Dle soziale Hevolutlon", „Der Weg zur 
Maoht", ,Der nene Staat' Demokratie oder Dikţatur" 
,,Das Weitertrelben der Revolution". 

schimbarea condiţiilor economice. 
Revoluţiile se pot foarte bine 
petrece în chip paşnic ca şi 
reformele, fără ca ele să-şi 
piardă câtuşi de puţin caracterul 
de revoluţii. Ceea-ce le impreg
nează lor această pecetie este cla
sa socială, care până atunci a fost 
politic şi economic apăsată. Re
voluţie politică înseamnă „cucerirea 
puterii de Stat de clasa până a-
tunci apăsată", ea alcătueşte deci 
,o notă esenţială" a noţiunii de 
revoluţie socială. Revoluţia politică 
este numai un mijloc al revoluţiei 
sociale. Fără revoluţia socială, re
voluţia politică nu are nici un sens 
şi nu poate duce la nici un re
zultat. Ea capătă numai atunci un 
înţeles, când străduinţele ei se 
reazimă pe factorii economici şi 
izbânda ei însemnează începutul 
unei nouă înfăţişări juridice, eco
nomice şi politice a societăţii. 

„Cine refuză principial revoluţia 
politică ca mijloc al răsturnării so
ciale sau îşi limitează mijloacele 
la dispoziţii care pot fi înfăptuite 
de classele dominante, acela este 
un reformator social, oricât ar fi da 
opus chiar idealul lui social de 
forma socială existentă. Dimpotrivă, 
oricine luptă ca o classă până a-
tunci- asuprită să cucerească pute
rea în stat, acela este un revolu
ţionar". Revoluţionarul nu trebuie 
să piardă din vedere două lucruri: 
întâi, că acţiunea de emancipare 
politică şi economică trebue să ple
ce de la classa exploatată şi al 
doilea, că puterea politică trebuie 
să revie classei până atunci apă
sate. Preocuparea lui continuă este 
să ajungă la realizarea idealului 
lui social prin classa nedreptăţită. 
El nu-şi pierde caracterul lui de 
revoluţionar, spune Kautsky, chiar 
atunci când prin reforme tinde să 
ajungă la cucerirea puterii poli
tice de către clasa apăsată. Ceea 
ce-1 deosebeşte pe el de reformator, 
este că el cucereşte reformele prin 
conştiinţa de luptă a clasei ne
dreptăţite; el sileşte classele domi
nante să dea reformele; el obţine 
reformele prin teama pe care O 
exercită solidaritatea conştientă a 
classei exploatate asupra celei do
minante. Clasele dominante nu a-
cordă reformele de dragul dreptăţii 
sociale, ci de teama classei duş
mane. Dar el ar rămâne totuşi un 
simplu reformator social, dacă n'ar 
năzui la cucerirea puterii politice 
de către classa apăsată. Căci a-
ceasta face din el un revoluţionar. 

Când clasa apăsată a pus mâna 

pe conducerea politica a societăţii, 
abia atunci avem de-aface cu o re
voluţie şi anume cu una politică. 
Ce-ar fi putut fi până atunci, nu 
se poate numi revoluţie. Caracte
rul esenţial al revoluţiei politice îl 
constitue cucerirea puterii de către 
classa asuprită. Ei însă trebue s ă i 
urmeze revoluţia socială, căci afc 
minteri toate străduinţele ar ră
mâne fără roade. 

Dar revoluţia socială nu atârnă : 

de voinţa nimănui ca să fie des^ 
lănţuită, precum nu atârnă de VOT 
inţa nimănui ca s'o împiedice. Ea 
nu poate lua naştere decât din a-
numite condiţii date, din anumite 
raporturi economice, care nu pot fi 
create sau împiedecate după plac. 
Procesul economic al societăţii se 
desvoltă în chip necesar, precum 
consecinţa într'un silogism rezultă ; 

cu necesitate din cele două pre-
mize. Orice fapt economic e o ur
mare necesară a altor fapte eco
nomice. El trebuie privit deci ca a-
tare. întregul proces economic tre
bue privit ca o înlănţuire strict 
necesară a unor fenomene meca-
nice, care sunt aşa cum sunt şina 
pot fi schimbate. Starea de mi
zerie şi exploatare a clasei pro
letare de către clasa capitalistă, 
nu poate fi evitată în organizarea, 
capitalistă, oricât de bine organi
zată şi oricât de conştientă ar fi 
classa muncitoare. Stă în natura' 
însăşi a societăţii capitaliste să ex
ploateze classele muncitoara. Ea 
nu poate proceda altfel, căci ar g 
însemna s a s e distrugă de bună 
voie pe sine înăşi. Lupta acută 
dintre cele două classe, dintre classa 
capitalistă exploatatoare şi classa 
muncitorească exploatată, e un fapt 
care nu poate fi evitat, atâta vre
me cât dăinuesc aceleaşi raporturi 
economice. Cât timp va exista o 
societate capitalistă, va exista o 
clasă proletară. Şi cât* timp va 
exista o clasai exploatată, va exista 
luptă de classă. Nu se poate gândi 
societate capitalistă fără clasă a-
suprită, precum nu se poate gândi ••' 
noţiunea de cauză cu noţiunea de 
efect. Ambele sunt noţiuni core
lative şi numai prin suprimarea, ţ 
uneia se suprimă cealaltă. 

Desvoltarea uriaşă a clasei ca
pitaliste ascunde în ea germenul 
propriei sale distrugeri. In virtutea -
procesului dialectic, care domină ' ? 
întreaga evoluţie a istoriei, socie
tatea capitalistă, prin avântul eix 

economic fără margini, se distruge 
fără să vrea pe sine însăşi. îngră
mădirea de capitaluri în intreprin-
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deri uriaşe înseamnă executarea' 
unui număr cât mai mare de mun
citori. Iar eu aceasta lupta de classă 
devine mai întinsă, mai aspră, mai 
atare. întreprinderile cu proporţii 
mari, în care sunt angajaţi sute 
de mii de muncitori, au două a-
vantaje: întâi, netezesc terenul pen
tru socializare şi al doilea deşteaptă 
conştiinţa de clasă la muncitori, 
ambele condiţii indispensabile ale 
revoluţiei sociale Căci revoluţia 
socială, spune Kautsky, nu poate 
Ivfa. naştere, dacă nu există „po
sibilitatea ei economică" pe deo
parte, iar pe de altă parte nu-şi 
atinge scopul dacă massa prole
tară nu este „în mare parte pu
ternic organizată şi nu este lumi
nată asupra stării ei de clasă, cât 
şi asupra naturii statului şi a so
cietăţii". O revoluţie de organizare 
cum vrea să fie revoluţia socială, 
are nevoie de soldaţi disciplinaţi 
şi conştienţi de postul pe care-1 
au. Căci o revoluţie care caută să 
transforme structura politică, eco
nomică şi juridică a societăţii nu 
se poate bizui pe o clasă munci
toare ignorantă, incultă şi dezor
ganizată. O asemenea clasă e bu
nă să distrugă, dar nu să orga
nizeze. Acolo unde „posibilitatea 
economică" există, revoluţia so
cială este posibilă, acolo unde ea 
e compromisă; acolo însă unde 
există şi „posibilitatea economică" 
şi o clasă muncitorească educată 
şi organizată, revoluţia socială e 
necesară. Nimic n'o poate împie
dica sau chiar numai amâna. Ea 
se produce cu o necesitate abso
lută, întâi se cucereşte puterea po
litică, apoi se procedează la trans
formarea structurii juridice a so
cietăţii. Iar prin aceste revoluţia 
socială e în plină realizare. 

Astfel Karl Kautsky, plecând 
dela Karl Marx, aprofundează, lă
mureşte şi fixează în acelaşi sens 
ideea revoluţiei. In luminile arun
cate de el ea îşi pierde aproape cu 
totul înţelesul ei curent şi capătă 
o înfăţişare cu totul nouă. Revo
luţie nu mai înseamnă distrugere, 
ci organizare, iar revoluţionar nu 
mai înseamnă un individ înşelat 
de sângele care gâlgăe pe străzi, 
ei un spirit eminamente construc
tiv, fundatorul unei' noi societăţi, 
al societăţii socialiste. Semnificaţia 
iniţială a noţiunii a fost deci răs
turnată şi în noua ei formă pe 
care o îmbracă începem să des
coperim tocmai antiteza aceea ce 
era la început. înţelesul ei iniţial 
de distrugere ar constitui teza, 

forma de organizare pe care o pri
meşte în doctrina socialistă ar fi^ 
antiteza, iar sintezi ar fi o evolu
ţie progresivă a societăţii — ca să 
vorbim în limbaj hegelian. Tn defi
niţia pe care Kautsky o dă ideei 
de revoluţie se resimte metoda 
dialectică a lui Hegel, deşi Kautsky 
nu-i reputat ca un cunoscător al 
filosofiei hegeliene. Procesul pe 
care-1 suferă noţiunea la el e un 
proces dialectic. Ea se transformă 
la Kautsky tocmai în contrarul a 
«»eea ce era îa început. Kautsky 
nu susţine, se înţelege, ca Hegel, 
că noţiunea a luat înfăţişarea T e 
care i o dă el în virtutea leg lor 
ei interne, că există o mişcare de 
sinH a'noţiunilor care le sileşte să 
se transforme în contrarul lor în 
virtutea contradicţiilor ce sunt a-
scunse în ele. Nu, căci Kautsky 
nu caută să demonstreze cum idcea 
de revoluţie îşi schimbă caracterul, 
ci el constată numai cum el şi l'a 
schimbat. Revoluţia nu înseamnă 
op ra smintită a patimilor deslăn-
ţuite, ci opera de organizare a spi
ritului constructiv. Şi în această 
concepţie a lui nu-i numai o sim
plă constatare, în ea se ascunde şi 
un sâmbure de prescripţie, nu tre
buie: ideea de revoluţie a av\it 
până acum cutare înţeles, în doc
trina noastră socialistă primeşte 
altul, trebuie să primească altul. 

Această concepţie despre revo
luţie nu caută să fie numai o sim
plă concepţie ştiinţifică, ci mai mult, 
şi una de propagandă. Ea nu se 
mulţămeşte să explice şi să justi
fice ştiinţificeşte revoluţia, ci s'o şi 
propage. Revoluţia în înţelesul so
cialist nu numai că nu trebuie 
prevenită, ci din potrivă trebuie pre
gătită. Căci revoluţia vine în chip 
necesar, ea se naşte din condiţiile 
economice ale societăţi. Formele 
pe care le va lua ea însă în reali
tate, forme mai crude sau mai 
blânde, mai atroce sau mai umane, 
atârnă de pregătirea ei morală. De 
aceea paralel cu „posibilităţile ei 
economice" trebuie să meargă po
sibilităţile ei morale. Şi tocmai de 
aceea trebuie cultivată conştiinţa, 
revoluţionară în massele proletare. 
Altminteri ar însemna să se facă 
experienţe inutile şi primejdioase, 
distrugătoare de bunuri materiale 
şi morale. 

Acum, ca încheere, îacă câteva 
cuvinte. Popoarele au avut totdea
una nevoie de elemente care sale 
scoată în anumite momente din 
raporturi sociale şi. politice devenite 
importabile. Ele nu pot trăi veşnic 

în aceleaşi forme, care, elastice lâ 
k început, se înţepenesc cu timpul şi 

ţin în loc desvoltarea mai departe 
a organismului politic şi social. 
Ele au nevoie de aer proaspăt, căci 
se asfixiază. Când există pricepere 
într'o societate, atunci totul se pe
trece în linişte şi în mod normal. 
Când priceperea însă lipseşte, erup
ţia clocotitoare devine inevitabilă. 
Numai când valurile de lavă fier
binte în^ep să se ridice vijelioase 
în sus, atunci abia se observă că 
inevitabilul este în adevăr inevi
tabil. Dar chiar cu câteva momente 
înainte de erupţie ele nu vor să 
audă de revoluţionari. Starea pre
zentă e insuportabilă, Î dar se cu
noaşte, starea viitoare e necunos
cut şi necunoscutul deşteaptă tot
deauna un sentiment de teamă, de 
groază, oare te face să te retragi 
brusc înapoi. Când inevitabilul a 
luat fiinţă, când erupţia este în 
clocot, atunci se caută un condu
cător: el apare. Din acel moment 
el este eroul, căruia întreg popo
rul trebue să-i aducă prinos de re
cunoştinţă. Dar dacă el ar fi apă
rut pe scenă cu câteva clipe îna
inte de isbucnirea incendiului, ar 
fi fost privit ca un netrebnic, ca 
un criminal de rând. 

Aceasta se întâmplă când cla
sele sociale sunt nepregătite, îna
poiate, inculte. Acolo însă unde 
clasele sociale sunt conştiente a-
supra reformelor ce trebuesc cuce
rite, asupra prefacerilor ce trebu
esc efectuate, acolo nu isbucnesc 
erupţii vulcanice şi nu-i nevoie de 
eroi revoluţionari. Acolo clasele 
înşile sunt revoluţionare, ele sin
gure îşi cunosc drepturile prin 
conştiinţa şi solidaritatea lor. A^olo 
revoluţiile, aşa cum sunt ele în
ţelese în limbajul vulgar, sunt 
inutile, sunt chiar imposibile. Ceea 
ce nu înseamnlă că sunt mai pu
ţine revoluţii. Realizarea votului 
universal şi a exproprierii a fost 
în Ţara Românească un act revo
luţionar şi s'a făcut fără revoluţie, 
în sensul în care înţelegem noi 
de obiceiu termenul de revoluţie. 
Dela unire domneşte la noi o sferă 
revoluţionară, fără ca ea să iea 
formele unei revoluţii sângeroase. 
Toate sforţările curentelor demo
cratice de a consolida şi de a rea
liza în toată întinderea lor ideile 
democratice, sunt sforţări revolu
ţionare. Ele se bizue de conştiinţa 
revoluţionară a claselor sociale şi 
prezintă marele, nepreţuitul câştig, 
că face imposibil revoluţia în în
ţelesul ei vulgar. N. BAGDA8AR 
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F A Z E L E N A Ţ I O N A L I S M U L U I R t J S 
— După M. N. Miliukow — 

Tn Prager Presse dela 2 şi 6 Ia
nuarie 1924 a tipărit M. N. Miliu-
kov un studiu întitulat Naţionalis
mul rus şi europenismul care poate 
fi considerat drept o introducere pe 
scurt în istoria curentelor de idei 
desbătute în Rusia de-alungul vea
cului trecut. 

Europenismul este luat în sensul 
internaţionalismului, corelativul na
ţionalismului. Autorul spune dela 
început că în fiecare generaţiune se 
schimbă motivarea celor două con-
cepţiuni după concepţia de lume 
care predomină într'un anumit timp; 
iar generaţiunea este cuprinsă în
tr'un sfert de veac. Fiecare gene
raţiune se adaogă celei precedente, 
luându-i din rezultatele la care ajun
sese şi modificându-i-le. Generaţiile 
pe care le stabileşte autorul, şi de-o-
dată cu ele stadiile naţionalismului, 
sunt cinci: 

1. Stadiul naţionalismului existen
ţial sau etnografia şi al internaţio
nalismului dela urmaşii lui Petru 
cel Mare până la a doua jumătate 
a domniei Ecaterinei Ii-a; 

2. Stadiul politic, care a colorat 
pe cele două şi care se întinde dela 
revoluţia deoabriştilor până la dom
nia lui Alexandru I; 

3. Stadiul religios-filosofic care 
cade în domnia lui Neculae I ; 

4. Stadiul social între 1860 şi 
1890; şi 

5. Stadiul ştiinţific ale cărui în
ceputuri se constată încă în sta
diile precedente, însă oare îşi câş
tigă preponderanţă în ultima ju
mătate a veacului. 

In primul stadiu naţionalismul, 
primitiv şi legat de instinctele ma
selor, se mărgineşte la cearta dintre 
strein şi naţional, în cazul Rusiei 
înţelegându-se prin strein tot ce 
era european. Dar cum clasele de 
sus erau şi ele europenizate, lupta 
între naţionalism şi europenism a 
luat un caracter social elementar 
între cei de sus şi cei de jos. Oarbei 
xenofobii i-se opune o tot atât de 
oarbă xeno'manie, şi imitaţiei ser
vile streine, îi corespunde ideali
zarea trecutului-istoric rusesc, în 
care sunt căutate virtuţile străbune 
în opoziţie cu „stricarea moravu
rilor". (Par'că am auzi pe Eminescul) 
Expresia literară a acestui naţio
nalism a fost Novicov. 

Ambele curente devin în faza a 
doua politice. însăşi ţarina se află 
în fruntea europenismului, iar par
tizanii lui se rup în constituţiona-

lişti-monarhici şi în republicani. 
Europenismul se află în opoziţie 
eu trecutul istoric. Arma literară de 
luptă a naţionalismului este satira, 
iar expresia lui politică a fost pro
gramul lui Uwa,rov dela 1830: or
todoxie, autocraţie,. naţionalitate. 
Naţionalismul lui Uwarov, — pe 
care Masaryk îl caracterizează în 
lucrarea sa „Rusia şi Europa" ca 
naţionalismul oficial rusesc, — au
torul spune că a rămas, până în 
zilele sale, imobil, greoi, mecanic, 
deşi gândirea neoficială naţionalistă 
a progresat şi 1-a depăşit mult. 

A treia perioadă poate fi privită 
ca începutul adâncei şi serioasei 
discuţii asupra naţionalismului şi 
europenismului. Această perioadă, 
cu bază religioasă şi filozofică, a 
înlocuit revoluţia cu cartea, noua 
generaţie îşi caută ideologia celor 
două concepţii în sistemele filozo
fice predominante. O parte din ea 
îmbrăţişează pe Schelling, religio-
sitatea, misticismul, încrederea în 
psihic, — şi dă naştere pansla
vismului; o altă parte, vesticii, în
crezători numai în logică, îmbră
ţişează pe Hegel, filosofia evoluţiei, 
a transformării, în opoziţie cu con
cepţia celor dintâi care negau mo
bilitatea si transformarea naţională. 
Ca un câştig nou şi foarte impo-
tant al acestei perioade este ideea 
organismului, înlănţuirea lăuntrică 
şi unitatea desvoltării naţionale. 
Această idee face posibilă străba
terea întregului istoric şi incorpo
rarea lui într'un tot unitar din epi
soadele şi fragmentele răzleţite. Pe 
când partizanii internaţionalismului 
năzuiau după constituţionalismul 
european, după ştiinţa şi cultura 
tehnică europeană, — panslaviştii 
stăteau pe baza sufletului mistic — 
oriental, pe baza ortodoxiei, auto
craţiei, existenţei. Ortodoxia nu mai 
este concepută sec la Uwarov, ci ea, 
după Oomiacov, este credinţa lăun
trică a omului, independenţa lui; 
autocraţia, după Constantin A. 
Krakov, este unirea liberă a ţarului 
cu naţiunea îatr'o idealistă reuniune 
bisericească pe pământ; iar existenţa 
rusă, care reoglindeşte fiinţa po
porului rus, este comuniunea si 
colectivismul, „libertatea lăuntrică" 
care eliberează de înlănţuirea po
litică din afară; de „adevărul extern". 
Partizanii europenismului pos'ulau 
ideea evoluţiei faţă de ideea na-
ţiunei staţionare şi faţă de ideea 
sufletului poporului, cu a lui idee 
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naţională imanentă. Dar progresiştii 
s'au rupt în două: în liberali şi so
cialişti, iar după revoluţia dela 1863 
curentele s'au tripartizat astfel: 
conservatorismul, liberalismul şi 
socialismul. 

A patra perioadă începe acum, 
porioada socială, în care liberalii 
eclectici sunt purtătorii de cuvânt 
ai introducerii reformelor practice 
europene. Teoriile naţionaliste ttu 
mai corespund vremii, ele au, cam 
îmbătrânit, şi acum ia naştere un 
socialism naţional specific rusesc^ 
care, ca naţionalism social durează 
sub Alexandru Il-lea şi.Alexandfu 
al III-lea. Către sfârşitul domniei 
acestuia se iveşte marxismul care 
corespunde europenismului. Naţio
nalismul amintit este faimosul po
poranism, cu care cetitorii npştri au 
avut ocazie să facă cunoştinţă şi 
din alte lecturi. De pe urma lui, 
spune autorul, n'a rămas decât 
naivul'îndemn al coborârii la popor, 
dar nici un teoretician, iar socio-r 
logii subiectivi (definiţia se găseşte 
şi la Masaryk) n?au avut nici o in
fluenţă. Poporul rus a fost tratat, 
ca fiind născut socialist, şi ca având^. 
misiunea să aducă lumii noua evan
ghelie. In acest timp liberalii se 
situau între marxişti şi naţionalişti» 

Dar cea mai importantă dintre 
faze, căreia Miliukov îi dă 6 triai 
mare extesiune, este faza ştiinţifică, 
încercarea creerii unei ideologii 
ştiinţifice se găseşte şi în perioada 
a treia, când se caută liberarea *i, 
de metafizica îmbătrânită şi pune
rea naţionalismului pe baza pre
tins ştiinţifică. Astfel este cartea 
luiN.Danielvski, „Rusia şi Europa*, 
care, printr'o rea înţelegere, multă 
vreme a fost evanghelia panslavis
mului (D. G. Bogdan Duică a arătat 
în n-rul 2 al revistei „Soc. de mâine" 
că Eminessu o cunoştea şi- a dis
cutat-o în presa română). Natura
list şi adversar al darvinismului, 
Danielevski în istorie :a apărat ne-
schimbarea tipurilor cultural-isto-
rice, aşa cum ele sunt reprezen
tate de diferite naţiuni. Netrans* 
formarea sufletului poporului nu se; 
putea însă aduce în conglăşuire cu 
misiunea în lume a slavismului şi 
de aceea doctrina naţionalistă este 
modificată de Leontiev, care, la fel 
se sprijină pe ştiinţă, însă nu pe 
zoologie, ci pe teoria progresului J 

în istorie. Istoria în decursul ei nu 
este neschimbătoare, după cum sus-
ţinure Danielevski, ci este supusă 
legii evoluţiei, toate popoarele trefo 
prin aceleaşi stadii, şi ca dovadă 
aducea prăbuşirea de care era, 
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ameninţată Rusia, ca şi popoarele 
apusene sub liberalismul egalitar. 
Miliukov conclude: 

„Ambele forme ale fatalismului: 
cea naturalistă a lui Danielevski ca 
şi cea istorie-sociologică a lui Leon-
tiev au legat naţionalismul rus 
într'o înfundătură din care nici până 
azi n'a reuşit să iasă. Dar din 
aceasta nu rezultă că naţionalismul 
nu se poate întemeia pe o teorie 
ştiinţifică; acestei torii trebuie să-i 
se caute alte căi". 

Miliukov se declară, pe baza re
zultatelor ştiinţei, — „ştiinţei reale", 
după .cum se exprimă învăţatul 
rus — pentru uniformitatea pro
cesului în fiecare comunitate ome
nească capabilă de evoluţie, şi în 
care capacitatea de evoluţie, nu 
este determinată de rasă, ci de 
gradul condiţiilor de mediu natu
rale şi îndestulătoare. In diversi
tatea influenţelor mediului caută 

ştiinţa să lămurească diversitatea 
evoluţiilor istorice deosebite. 

Prin varietatea sufletului originar 
al popoarelor, caută ştiinţa să lă
murească varietatea particularităţi
lor naţionale. Şi tot în acest fel 
introduce ştiinţa din timpul nostru 
noţiunea neschimbării tipurilor na
ţionale/ atât pe baza antropologiei 
cât şi pe baza procesului istoric al 
colectivităţii. Naţiunea apare astfel 
ca un proces social, ca rezultatul 
numai tip psihic colectiv, în urma 
rasei. 

Am făcut acest rezumat nu numai 
pentru a cunoaşte gândirea rusă, 
ci şi pentru a da de gândit la noi 
asupra naţionalismului, care, la o 
distanţă de vreme atât de mare 
dela Eminescu, de-abea acum a fost 
ridicat de d-1 C. Rădulescu-Motru 
la tratare ştiinţifică. 

tuaţia noastră poate fi clarificată e 
Ungaria. Intre toate elementele ete-
i ogene ale Statului nostru, Ungurii 
sunt cei mai numeroşi. Cine cu
noaşte unele însuşiri de laudă ale 
Maghiarilor, acela ştie că se poate 
ajunge şi cu ei la un modus vivendi, 
deoarece interese capitale sunt co
mune ambelor popoare. Când chiar 
congresele ştiinţifice (cum s'a în
tâmplat de curând la cel din Praga) 
au ajuns să facă panslavism, vecinii 
noştri dela Tisa vor înţelege uşor 
că primejdia reală pentru ei nu e 
Statul românesc. Iar dacă mai ţi
nem seamă că în mulţi Unguri* 
nu mai e o picătură de sânge mon
golic, ne putem imagina pe pămân
tul Ardealului relaţii sociale şi 
etnice întocmai ca în ţările cele 
mai înaintate ale Europei. Ii îm-
pedică oare pe Francezi deosebirea 
de limbă (şi chiar de sânge) de a 
fi buni Francezi şi de a iubi cu 
aceiaşi căldură pământul patriei 
lor ? 

In sufletul popoarelor au mare 
rol unii factori imponderabili. Iar 
faţă de Unguri, acei factori (şi chiar 
cei ponderabili) nu pot fi de nimeni 
apreciaţi mai exact decât de fraţii 
noştri de peste munţi, care au trăit 
veacuri întregit cu Ungurii. Parti
dul naţional-ţărănesc are şi în la
tura aceasta mai multe perspective 
de izbândă decât alte pnrtide. Căci, 
orice s'ar zice, oamenii dela Alba-
Iulia se bucură în iaţa minorităţilor 
de mai mult credit de cât "toate 
formaţiile politice, care s'au perin
dat la cârmă în anii din urmă. 

Mai mult: Suveranul însuşi -— 
mai ales în urma experienţei dini 
primăvara trecută — suntem în
credinţaţi că apreciază exact greu
tăţile pe care le intămpină în Eu
ropa nouă toate Statele reprezen
tate prin oameni vechi. In epoca 
lui Herriot-Macdonald-Masşaryk... 
a pierde din vedere factorul de
mocratic în relaţiile intenţionale ar 
însemna o eroare de o gravitate 
incalculabilă pentru orice stat şi 
pentru orice dinastie care se iden
tifică cu statul. 

* * * 
Trecând la situaţia internă este 

de asemenea vădit că partidul na
ţional-ţărănesc e cel mai potrivit 
să aducă liniştea şi întremarea. 

Chestia financiară nu mai sufere 
nici o amânare. Nu anticipăm a-
supra soluţiei pe care o vor dă 
specialiştii. 

Să ne fie însă îngăduit a sublinia 
un singur fapt: nu războiul, ci lipsa 

P A R T I D U L N A Ţ I 
Oricare ar fi aparenţele, parti

dul naţional-ţărănesc există. Discu
ţiile din zilele trecute au adus un 
rezultat pozitiv: cei mai buni din 
amândouă părţ'le se simt mai 
aproape decât orişicând; extremele 
din contra s'au ciocnit violent şi 
s'au neutralizat reciproc, lăsând 
miezul partidului omogen şi rezi
stent. 

[Când ai ajuns să teînvoeşti cu 
privire la program, a cercn o des
părţire pentru chestiuni mărunte, 
ca de pildă organizarea comitetului 
— este inadmisibil. Ar însemna să 
preţueşti scufia mai mult decât 
capul]. 

De aceea, pentru toţi cei care 
respectă ideia de naţiune şi preţuesc 
ţărănimea ca substratul cel mai 
solid al Stalului român, partidul 
naţional-ţărănesc este o realitate in
discutabilă. 

Care sunt sarcinile imediate ale 
acestui partid şi prin urmare în
semnătatea sa pentru îndreptarea 
vieţii noastre politice ? 

-* 
Mai întâi, este vădit că nici un 

alt partid nu se poate apropia de 
chestia externă cu mai mulţi sorţi de 
isbăndfl. Şi vrând sau nevrând, de 
aci trebue să începem, deoarece 
pentru nici un Stat problema ho
tarelor nu e mai gravă ca pentru 
România. Câtva timp, unii s'au le
gănat în nădejdea alianţei cu pu
terile mici din mijlocul Europei. 

O N. A L - Ţ Â R Ă N E S C 
Azi, de Mici Antantă nu mai vor
besc decât antiquarii. Realitatea 
este cu totul alta: 

România se află în vecinătatea 
celui mai mare Stat continental al 
planetei.- Concepţia politică a bol
şevismului îi priveşte pe Ruşi. Pe 
noi De interesează numai gardul 
care ne desparte de gospodăria 
vecinului, iar despre acest gard ni
meni nu poate vorbi mai cu mult 
temei decât moldovenii dintre Prut 
şi Nistru, prin reprezentantul lor 
cel mai firesc — partidul masselor 
ţărăneşti. 

E drept că „Viitorul" nera adus 
nu de mult o veste surprinzătoare. 
D-1 I. I. C. Brătianu, fiind la Ce-
tateâ-Albă şi privind malul stâng 
al Nistrului, a înfruntat republica 
sovietelor, răspunzând la discuţia 
despre hotarul Basarabiei eu un 
singur cuvânt: Prezent! — Totuşi 
să ne fie îngăduit a mărturisi că 
replica aceasta a d-lui Brătianu n'a 
luat nimănui bolovanul de pe suflet... 
A spune vecinului că e „cinic", 
cum i-a spus capul guvernului li
beral, nu ni-se pare metoda cea 
mai nimerită* pentru a duce trai 
bun cu acel vecin. 

Din contra, suntem încredinţaţi 
că pe altă cale s'ar fi ajuns de 
mult la rezultate mai bune, şi cre
dem că partidul naţional-ţărănesc 
va adopta alte metode decât a în
fruntării acelora cu care vrei să 
tratezi. 

Al doilea vecin, faţă de care si-
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de cinste (în timpul războiului şi 
mai ales după încheierea păcii) au 
adus România pe margina prâpas-
tiei. România-nouă nu se poate 
naşte din cauza României-vechi, 
caracterizată prin „Domnia Corbi
lor". Nu ştim dacă nu va fi cumva 
nevoie chiar de o operaţie cezariană, 
dar pentru acest tratament extrem, 
este sigur că răspunderea n'o poate 
lua de cât un om cu manile curate 
(după toate regulele antisepsiei po
litice) şi cu fruntea în adevăr ne
pătată. 

Iar în privinţa acesta, noul par
tid politic are toată autoritatea 
morală spre a impune ori şi cui 
jertfa cuvenită perftru mântuirea 
statului. 

Căci, înainte de a fi o problemă 
de technică, chestia noastră finan
ciară a fost şi este o problemă de 
moralitate. Declaraţiile recente ale 
lui Herriot justifică deplin felul 
acesta de a vedea. 

Cât priveşte politica internă, de 
toate zilele, e destul să mai relevăm 
doar atâta : Numai partidul naţional-
ţârănese poate face azi alegeri libere. 
După strivirea totală a voinţei ale
gătorilor acuma doi ani, venirea 
sa la cârmă ar fi egală cu un act 
de expiere publică. Atât Românii, 
cât şi ne-românii cuprinşi intre 
hotarele noastre ar avea dovada 
pipăită a unei guvernări în adevăr 
constituţionale, dar dovada aceasta 
trebue dată fără întârziere, dacă 
'voim să inspirăm tuturor încredere. 
După prăbuşirea morală dela ulti
mele alegeri, un fapt care a fost 
comentat până şi de Times — puri
ficarea internă se impune: nu nu
mai cetăţenii de votaţi statului nostru, 
dar chiar cei care îl duşmănesc, 
trebue să vadă că România este 
destul de puternică pentru a trăi 
cu legea în mână, fără nici un apel 
la silnicie. Orice altă formaţie ar 
veni la putere, de teama populari
tăţii partidului naţional-ţărănesc, 
va fi osândită a face alegeri la fel 
cu cele de acuma doi ani, adecă 
ne-ar expune la o nouă discalificare 
în faţa opiniei publice. 

E destul atâta, ca să vadă orişi
cine menirea cu totul deosebită a 
noului partid atât în politica ex
ternă, cât şi în cea internă. 

* 
* * 

Şi dacă lucrurile stau astfel, o 
întrebare se impune: cum de nu 
s'a ivit mai de vreme acest partid 
aşa de corespunzător nevoilor sta
tului.? 

Răspunderea cea mai grea în 
faţa istoriei n'o au „corbii" care au 

sfâşiat România în timpul războiu
lui şi dela războiu încoace, ci tocmai 
oamenii noi cărora poporul le-a indi
cat de mult sercina, dar ei n'au avut 
Intenţia clară a momentelor prin 
care au trecut şi energia necesară 
spre a păşi la acţiune. Zăbovind la 
chestiuni secundare, oamenii noi 
au pierdut din vedere primejdiile 
care ameninţau şi ameninţă încă 
statul. Aşa dar, oricât de paradoxal 
s'ar părea, cei buni dar m hotărâţi 
sunt mai vinovaţi chiar de cât 
corbii. 

Cu «tata mai mare e acuma bu-

I N T E R M E 
I. 

Un fruntaş politic basarabean s'a 
adresat către un avocat bătrân, un 
intelectual rafinat, .care pe vremuri 
era o persoană cu vază şi cu mare 
influenţă !n cercurile intelectuale Ia 
Petrograd: 

— D-ta eşti Român basarabean, 
om inteligent cu mare experienţă. De 
ce nu vii să lucrezi cu noi, ci mereu 
te abţii dela orice activitate publică. 

La această întn bare-propunere „omul 
inteligent, cu mare experienţă" a răs
puns textual: 

— De ce nu? Voiu' veni cu mare 
plăcere însă cu o condiţie. 

— Anume? 
— Să pleci D-ta. 
Intelectualitatea basarabeană stă la 

o parte fără ca să se amestece în 
treburile obşteşti. Acesta e un fapt 
dureros, însă real. E în acelaş timp 
un fapt de mare însemnătate pentru 
viaţa Basarabiei. 

De ce oare un grup de oameni 
culţi şi instruiţi stau Ia umbră? De 
ce oare „centrul" nu cunoaşte până 
astăzi pe aceşti reprezentanţi ai spi
ritului basarabean? 

Explicaţia acestui fapt rezidă în 
situaţia ciudată pe care d ocupă in
telectualitatea basarabeană. 

II. 
Revoluţia a ridicat la suprafaţă mai 

mulţi oameni noui, însă oamenii noui 
nu s totdeauna şi cei ţnai buni. 

Aceşti tribuni ai timpurilor tulburi 
au ştiut să se folosească bine de si
tuaţia neaşteptată, chiar nevisată vre-o 
dată de ei. S'a înfiinţat un fel de 
ordin cavaleresc — (şi „condotierii 
medievali erau cavalerii sui generis) —. 

Membrii acestui ordin au împărţit 
între ei şi ai lor toate treburile publice. 
Ei n'aveau nevoe de colaborarea in
telectualilor; mai mult o ocoleau in
stinctiv. 

curia că s'a ajuns la unifioarea po
porului, înapoi nu mai poate da 
nici un om de onoare. Divergenţa 
a rămas numai în chestii de per
soane şi alte mărunţişuri de organi
zare, adecă în privinţa scufiei. 

Va fi destul un moment de ener
gie şi suntem încredinţaţi că binele 
va ieşi deplin biruitor: sgura se va 
elimina dela sine, iar la mijloc va 
rămânea numai metalul cel rezistent. 

Cei care s'au certat şi se ceartă 
încă pentru forme goale, să ia 
seama. 

Soveja 

D I A T O R I I 
Fără de nici o cultură — nici ro

mânească, nici rusească, — aceşti 
oameni, pretindeau că reprezintă în 
faţq Românilor de peste Prut cultura 
rusă, iar în faţa basarabenilor, cultura 
română... 

Aceşti domni s'au ridicat ca un zid 
chinezesc între vechiul Regat şi Ba
sarabia. 

Aceşti domni şi-au luat sarcina si 
fie intermediatorii benevoli şi... regre
tabili între două culturi. 

Nu e de mirat că în loc de înţe-> 
legere frăţească, s'a născut o neînţe
legere adâncă. 

Exemple? Sunt nenumărate. D. e. 
domnii dela putere aduceau In Basa
rabia o trupă dramatică care juca 
farse picante franţuzeşti şi le juca 
prost, şi această ispravă o numeau 
„propagandă naţională". 

La primării, la zemstve au veni* 
oameni fără nici o idee lămurită des
pre gospodăria orăşenească, fără nici 
o pricepere. Iar c*nd au văzut că aşa 
nu mai merge, s'au adresat către in
telectuali zicându-le: veniţi la noi. 

Pentruce? Pentru ca să poată spune 
că şi intelectualitatea e cu ei? 

Vara trecută unul dintre fruntaşi! 
politici basarabeni s'a plâns prin zia
rele din Bucureşti că „intelectualitatea 
ne boicotează". 

Peste câteva zile l-am întrebat la 
Chişinău: 

— N'ai fost sincer. Dacă vin inte
lectualii ce faci cu partizanii, cu băeţii 
d-tale? 

Dupăce a stat puţin pe gânduri 
interlocutorul meu îmi răspunde: 

— Bine înţeles: că nu pot să le 
iau bucăţica de pane dela gură şi s'o 
dau altora. 

1— Atunci? 
D-sa dădu din umeri. 

III 
Românii din vechiul Regat veniţi tt 
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Basarabia şi-au crezut pe aceşti „re
prezentanţi" ai Basarabiei drept re
prezentanţii fără ghilemele şi e foarte 
firesc că-i priveau de sus. 

Intre oamenii veniţi din Regat s'a 
găsit un grup de persoane care au 
speculat din belşug această stare de 
lucruri regretabilă. 

Unii din aceştia erau ziariştii sau 
în legătură cu ziarele dela Bucureşti. 
Ei au şi început o campanie contra 
acelor basarabeni, cari dispreţuiau la 
fel, şi pe „democraţii", stăpânii Basa
rabiei şi pe aceia cari au monopoli
zat naţionalismul şi patriotismul. 

Aceşti oameni au scris că noi ba-
sarabenii suntem, ba moqarhişti, ba 
bolşevici şi, mai presus de toate — 
duşmanii României. 

Mare rău au făcut ziarele bucure-
ştene pentru apropierea sufletească 
dintre Basarabia şi România, sădind 
ura şi vrajba reciprocă. 

In loc de o cunoştinţă mai apro
piată, noi vedem numai cunoştinţe in
dividuale între oamenii din Basarabia 
cu acei din vechiul Regat. 

Aceste cunoştinţe ale Basarabiei 
neoficiale sunt, poate, bazele adevă
rate ale unei unificări culturale viitoare. 

Au trecut mai bine de şase ani de 
zile dela unirea Basarabiei cu Româ
nia, însă până astăzi România nu cu
noaşte Basarabia adevărată, precum 
nici Basarabia nu cunoaşte România. 

Unde este cauza acestui rău ? S'au, 
mai bine zis — cauzele? 

Ele sunt numeroase şi la ele voiu 
reveni ca să arăt că tot ce s'a făcut 
în Basarabia până astăzi, s'a făcut 
numai pentru prosperitatea naţiona
lismului oficial, cu banchete şi dis
cursuri proaste cu „ura" şi „trăiască" 
şi nimic nu s'a făcut pentru sădirea 
ideii naţionale înălţătoare împrejurul 
căreia s'ar fi strâns rândurile tuturora 
ca Împrejurul unui steag. 

T R E I L U N I Î N B A S A R A B I A 

Chişin&u. LEOA DONICI 

PREMII LITERARE. 

Ziarele au adus ştirea că cele 
două mari premii (de 100,000 lei) 
instituite de ministerul cultelor 
şi artelor pentru cei mai dis
tinşi scriitori, au fost deoernute: 
cel pentru versuri poetului Oeta-
vian Goga ales deunăzi şi preşe
dinte al Societăţii scriitorilor ro
mâni, iar premiul pentru proză fe
cundului talent Mihail Sadoveanu 
dela Iaşi. 

13 Aprilie. — La Chişinău în
cepe să iasă de suib tipar o nouă 
gazetă rusească sub numele de, 
„Svabodnaia Bessarabia" având 
ca redactori pe dd. Vladimir 
Cristi (moldovan) şi Al. K. 
Scbjmidt. Noua gazetă, deşi re
voluţionară, nu arată nici un 
fel de bunăvoinţă faţă de nă
zuinţele naţionale ale popula
ţiei de baştină a Basarabiei şi 
nu-şi scrie pe steagul ei lupta 
pentru dobândirea autonomiei. 

14 Aprilie. — Se înfiinţează 
„Asociaţia (Obştea) învăţători
lor moldoveni din Basarabia şi 
de dincolo de Nistru." Se în
scriu peste 30 de membri, cari 
intră totodată şi în Part idul na
ţional. Se hotăreşte publicarea 
unui jurnal pedagogic sub nu
mele „Şcoala moldovenească" 
şi se face o adresă către Zemst-
va gubernială, în care se cere 
naţionalizarea învăţământului 
şi organizarea cât mai grabnică 
a unor cursuri pentru învăţă
torii moldoveni. 

16 Aprilie. — „Svaibodnaia 
Bessarabia" publică un articol 
al d-lui Sohmidt, în care se cri
tică programul partidului na
ţional. 

17 Aprilie. — întemeietorii 
Asociaţiei învăţătorilor se pre
gătesc să adune sub aripele ace
steia şi pe profesorii moldoveni 
dela şcolile de mijloc (secun
dare). 

Adunarea extraordinară (afa
ră de rând) a Zemstvei guber-
niale numeşte două comisiuni 
şcolare: una rusească, în frun
te cu d-1 Schtoidt, şi a doua mol
dovenească, în frunte cu d-1 P. 
Gore, cari coimisiucni se vor În
griji de alcătuirea unor noui 
cărţi de şcoală şi de răspândirea 
culturii în popor. — Se dau in 
acest scop 50.000 ruble, dintre 
cari 20.000 pentru comisia mol
dovenească. 

18 Aprilie. — Delegaţii Obştei 
învăţătorilor moldoveni predau 
comisarului gubernial, d. Mimi, 
adresa prin care i se aduce la 
cunoştinţă organizarea pe baze 
naţionale a Snvăţătorjilor (mol
doveni într 'o asociaţie anume 
şi- prin care cere în imod hotă
rât chemarea învăţătorilor la 
cursuri moldoveneşti. Comisa
rul gubernial ia cu plăcere la 
cunoştinţă iniţiativa învăţăto
rilor moldoveni şi făgăduieşte 
că-i va da sprijinul cuvenit. 

Tot în această zi se deschide 
la Chişinău congresul eparlhial, 
la care au luat parte pe lângă 
preoţi, şi dascălii (cântăreţii) şi 
starostii bisericeşti. Comitetul 
naţional a slobozit cu acest pri
lej o Strigare către preoţimea 
moldovenească poftind-o să in
tre în partidul naţional şi să lu
creze pentru adunarea tuturor 
Moldovenilor sub steagul ace
stui partid. Strigarea zice prin
tre altele: „Să ne întoarcem cu 
toţii la norodul nostru, să-1 în
tărim, să-1 ajutăm, să-1 lumi
năm, pentru ca să nu ne osân
dească cei ce vor veni duţpă noi, 
că l-am fi putut ridica, dar n 'am 
avut destulă dragoste pentru 
el." 

Congresul eparhial a fost sa
lutat şi de delegatul Partidului 
naţional, d. P . Gore, care într'o 
cuvântare rusească, pomeneşte 
şi versurile: 

„Mult e dulce şi frumoasă, 
Limba ce-o vorbiim, — şi 
Preoţi cu crucea'n frunte, 
Căci oastea e creştină! 

Aceste versuri sunt asculta
te de mulţi preoţi cu adevărată 
evlavie. 

Congresul eparhial aduce re
zoluţii înţelepte şi în ce priveşte 
autonomia Basarabiei, decla
rând că e pentru „cea mai lar
gă autonomie." 

Tot în această zi s'a ţinut şi 
adunarea soldaţilor moldoveni 
la Odesa, amânată de pe ziua'de 
1G. Ea n'a avut tocmai caracte
rul pe care fusese vori>a să-1 ai
bă, căci s'a ţ inut deodată cu ser
barea de 1 Mai nou a socialişti
lor. Totuş, adunarea a fost înăl
ţătoare. Soldaţii moldoveni, 
vre-o 20.000 înşi,* au intrat în 
Partidul naţional, al cărui pro
gram l-au primit cu oarecari 
schimbări, printre cari şi aceia 
că întreg pământul Basarabiei 
să se dea norodului muncitor, 
fără plată. După congres Moldo
venii au străbătut străzile Ode-
sei cu steaguri naţionale, făcând 
o bună impresie tuturor. La a-
dunare au luat parte şi delegaţii 
comitetului central al partidu
lui naţional din Chişinău (dd. 
P. N. Halipa, I. Pelivan, fi. Mu
rala, Buruiană şi, până la un 
loc, V. Herţa). 

19 Aprilie. — „Cuvânt moldo
venesc" se întreabă: „Ce fac în 
aceste vremuri mar i deputaţii 
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basarabeni pentru treaba mol
dovenească, — şi răspunde că 
ei nu fac nimic. „Aceşti oameni 
nu s'au gândit doar nici odată 
la binele Moldovenilor; ei tot
deauna s'au gândit numai la 
trebşoarele lor. Iată, Moldoveni, 
ce oameni aţi ales voi! E vre
mea ca să ne trezim acum, şi 
la viitoarele alegeri de deputaţi 
să alegem Moldoveni, cari să 
lucreze pentru treaba moldove
nească!" 

Elevii (ucenicii) moldoveni 
din clasele V—VIII dela gimna
ziul din Soroca trimit Comite
tului naţional din Chişinău o 
frumoasă scrisoare, în care 
spun că tineretul moldovan se 
înscrie cu cea mai mare dra
goste în rândurile luptătorilor 
pentru idealul naţional. „Noi, zic 
tinerii dela Soroca ne recunoaş
tem Moldoveni, măcar că stăpâ
nirea veche punea toate puteri
le ca să ne facă Ruşi, prin (în
văţătorii noştri. Stăpânirea ve
che n'a câştigat decât ura noas
tră împotriva ei. Toate unelti
rile stăpânirei vechi de a stârni 
iubirea noastră către Ţară, că
tre limba şi obiceiurile vechi ale 
ţârei, n'au fost deajuns ca să 
ne omoare. Şi acuma noi sun
tem cu toţi gata să sprijinim 
steagul naţional moldovenesc 
şi vă încredinţăm cu iscălturile 
noastre, câ precum până acum, 
aşa şi de aici înainte voni răs
pândi ideile naţionale prin 
Moldoveni, din cari mare parte 
se află în bezna întunericului... 

Să nu arate nimeni la lume 
că poporul moldovenesc s'a imi-
şelit sub jugul străinilor şi s'a 
lepădat de naţ ia lui. Să-şi adu
că aminte de luptele crâncene 
ale strămoşilor noştri împotri
va duşmanilor, cari se stăruiau 
să-i şteargă ide pe faţa pămân
tului. Să strige fiecare moldo
van: „Trăiască Basarabia auto
nomă! Trăiască Moldovenii slo
bozi!" ; 

In aceeeaş zi „Cuvântul Mol
dovenesc" scria: „înfiinţarea 
Partidului naţional moldove
nesc a stârnit în toată Basara
bia o mare însufleţire. Moldo
venii s'au trezit deodată ca prin 
minune, şi vin acum în sânul 
.partidului, fiind încreidinţaţi 
că prin Unirea tuturor vom pu
tea ajunge la bine. La redacţia 
noastră vin zilnic zeci şi chiar 
sute de oameni, ca să afle des
pre ce se mai face şi să dee şi 
ei mână de ajutor pe cât se poa

te. De vre-o cinci săptămâni în-
conce nu este zi în care să nu se 
ţie aici vre-o adunare moldove
nească. La unele din aceste a-
dunări au fost şi câte 100 de oa
meni, toţi dornici de a se îm
părtăşi cu sufletul neamului, 
care acum se deşteaptă la viaţă 
nouă . . . Adunările acestea se 
pot socoti ca adevărate sărbă
tori naţionale ale neamului 
moldovenesc. Ele sunt înainte 
vestitoarele deşteptării Moldo
venilor." 

21 Aprilie. — Se primesc pe 
cale particulară ştiri din Petro- ' 
grad, că Stăpânirea Vremelnică 
nu priveşte cu ochi răi stră
duinţele naţionale ates Moldove
nilor. 

Vre-o 40 de preoţi moldoveni, 
adunaţi la congresul eparhial 
se strâng deosebit într'o şedin
ţă, unde fac cunoştinţă cu pro
gramul Partidului naţional şi-1 
iscălesc cu toţii. Se pare că 
preoţimea moldovenească va 
putea fi adusă în atingere apro
piată cu partidul şi că va putea 
fi de mare folos pentru îndru
marea politică a ţărănimei în 
aceste vremuri, când aceasta 
este la cheremul fiecărui agita
tor revoluţionar. 

22 Aprilie. — Delegaţii parti
dului naţional, cari au luat par
te la adunarea ostaşilor dela 
(Mesa, raportează Comitetului 
că aceştia n'au voit să primea
scă programul naţional întoc
mai după cum s'a stabilit la 
Chişinău. Ei au pus în progra
mul schimbat de ei, ca întreg 
pământul tării să fie dat ţăra
nilor fără plată. Din pricina a-
cestui punct, pe care şi unii 
dintre delegaţii dela Chişinău 
l-au primit în adunarea dela 
Odesa, se naşte o neînţelegere 
mare între cele două organiza
ţii, cea dela Chişinău şi cea de- . 
la Odesa. Astfel partidul naţio
nal începe să se clatine, înainte 
chiar de ce s'ar fi întărit mai 
binişor. 

La congresul eparhial cineva 
spune că „Cuvântul Moldove
nesc" nu e scris într'o limbă cu
rată şi pr in urmare cere ca să 
se facă o altă foaie moldovenea
scă. D-1 Schmidt făgădueşte că 
în curând o să dea un adaus în 
limba moldovenească la gazeta 
D-sale „Svabodnaia Bessara-
bia." 

23 Aprilie. — Trec dela Odesa 
spre frontul românesc cele din
tâi companii de ostaşi moldo-
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veni cu steaguri naţionale pe 
care e scris cu litere latine: 
„Trăiască Basarabia autonomă! 
Trăiască Respuibli'ca Federati
vă." O companie se opreşte pen
tru câte va ceasuri în Chişinău 
şi trece pe ulti ţa principală cu 
steagul naţional, care stârneşte 
puternice simţiminte în toţi 
moldovenii adevăraţi. 

Profesorul N. A. Popovisch 
(moldovan) scrie în „Svabod
naia Bessarabia" un articol, în 
care spune că partidul naţional 
moldovenesc a făcut rău pu
nând la temelia programului 
său ideia naţională, în locul ce
lei democratice. 

23 Aprilie. — In satul Slobo
zia din ţinutul Bălţilor, Comi
tetul de voloste aduce hotărâri 
asemănătoare cu ale partidului 
naţional, dar în ce priveşte pă
mântul, el cere ca acesta să se 
dea întreg ţăranilor, fără plată. 

Din ţinutul Sorocei vin ştiri 
că ţăranii s'au apucat să are 
pământurile boiereşti, împotri
va voinţii stăpânilor lor. 

24 Aprilie. — Se mântue con
gresul eparhial, care s'a dove
dit mai înaintat decât al învăr 
ţătorilor. 

26 Aprilie'. — In şedinţa comi
tetului naţional se ivesc neînţe
legeri pe tema programului de
la Odesa. Se propune ca să se 
facă două partide naţionale, 
unul cu programul dela Odesa 
altul cu cel dela Chişinău. D-1 
Halippa e pentru cel dintâi. Se 
hotărăşte ca programul dela 
Chişinău să se ia din nou în stu
diu, în scopul de a găsi calea de 
împăcare cu cel dela Odesa. Se 
numeşte în acest sfcop o comi-
siune specială. 

28 Aprilie. — In comisiunea 
specială pentru unificarea pro
gramelor se ivesc păreri că par
tidul să nu se mai numească 
naţional, ci numai „Partid mol
dovenesc." Alţii, mai radicali, 
propun ca partidul să se cheme 
„Partid autonomist", putând să 
primească în sânul său oameni 
de orice fel de naţionalitate. 

Se prevăd tot mai mari greu
tăţi în viaţa part idului naţio
nal . . . 

29 Aprilie. — In a doua şedin
ţă a Comisiunei se adevereşte 
că cele două programuri nu se 
pot împăca în ce priveşte che
stia agrară (treaba pământu
lui). 

30 Aprilie. — Moldovenii din 
Bălţi înfiinţează o secţie a par-
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tidului naţional. Preşedintele a-
dunărei, d-1 I. G. Pelivan, într'o 
telegramă pe care o trimite Co
misarului gulbernial Mimi, zice 
printre altele: „Adunarea crede 
că binele Basarabiei, căreia Stă
pânirea veche i-a adus atâta rău 
prin politica urâtă de ruisifica-
re, poate fi cugetat numai dacă 
viaţa tarei va fi clădită pe te
meiurile celei mai largi autono
mii." 

La şedinţa comitetului asocia
ţiei învăţătorilor 'moldoveni 
sunt aduişi şi 5 profesori dela 
şcoalele de mijloc (secundare) 
din Chişinău, cari cu toţii intră 
în rândul • memlbrilor asociaţiei. 

La Upraiva Zemistvei iguber-
niale se ţine o şedinţă (cea din
tâi) a învăţătorilor moldoveni 
din Chişinău, cheimată de d-1 
Al. K. iScfhmidt. La şedinţă merg 
şi profesorii cari luaseră înainte 
parte la adunarea Asociaţiei. Se • 
desbate meimoriul pe care acea
sta 1-a înaintat Zemistvei în 
chestia organizării cursurilor 
pentru învăţătorii moldoveni. 
Se hotărăşte ca isă fie cercetată 
imai întâi părerea învăţătorilor 
moldoveni din întreaga Basara
bie în aceasta privinţă. In acest 
scop ei vor fi chemaţi la un con
gres special. 

Onisifor Ghibu. 

Serbările lui Avram lancu. „Astra" 
dela Sibiiu a reuşit să stârnească 
întregul interes al factor i lor 
de cădere pentru a asigura ser
bărilor comemorative dela 31 Au
gust ale lui Avram lancu, ce se 
vor ţine în Câmpeni, toată strălu
cirea şi tot succesul. S'a format 
chiar un comitet prezidat de însuşi 
Regele şi cu participarea foştilor 
preşedinţi de consiliu, a Mitropo
liilor şi preşedinţilor societăţilor 
culturale, cti scopul să ducă la bun 
sfârşit, toate pregătirile. Vom avea 
la Câmpeni într'adevăr o comemo
rare regală... 

Pentru a asigura reuşita serbări-
lorcomemorativealelui Avram lancu 
dela 31 August în Câmpeni (Munţji 
Apuseni), d. Vasile Goldiş preşedin
tele Âstrei a spus In şedinţa prezi
dată de regele că pregătirile necesare 
reclamă o cheltuială de două milioane 
lei, D. I. I. C. Brătianu a promis că 
guvernul va da această sumă1. Acum 
aflăm că guvernul a votat ce e drept 
o sumă, însă nu tocmai două mili
oane, ci un milion şi jumătate. Eco
nomii cu orice preţ... 

f iTLf L rVÎAl06E$CU $î MlMAÎL EMIMESCU 
/ (Documente din Blaj) 

In dosarele extraordinar de bogate 
rărmse dela T. Cipariu, găsim două 
scrisori interesante, una dela T. Ma-
iorescu, alta dela M. Eminescu. 

T. Maiorescu era stipendistul mitro
poliei. Despre stipendiul lui •• m găsit 
în scrisorile Iui Ioan Maiorescu câtră 
T. Cipariu ştirile următoare: 

1853. 6 Martie: „Episcopul Ia p!e-
care m'a imb'atu la mine acasă cu 
unu stipendiu pentru Titu. Eu ei scriu 
acum, ca dieu ! mi-ar prinde bine acelu 
ajutoriu. Eu credu ca episcopulu va 
propune lucrul in consisto*iu, si te 
rogu sa me fnsciintiazi". 

1853. 5-August: „Nu-mi mai scrii 
nemica Ce ati facutu cu supplica mea 
pentru stipendiu. Eara tramitu acum 
si testimoniulu copilului din acestu 
semestru. Te rogu să-Iu dai en con-
sistoriu, or episcopului, ca sa-lu pu
neţi lângă celelalte si sa ensemnati 
pe «supplica „transmisii mai tardiv," 
Comparandu cu cele trecute, voi vede" 
ca Titu merge totu enainte." 

1855. 16 Martie. „Scirea despre 
stipendiulu Tjtuliii o capefasem dela 
Muresianu cu 6 diie mai enainte; cu 
tote aceste ti multiempscu pentru in
teresul ce ai arratatu en aceasta. 
Astadi multiemii si Mitropolitului"..., 

1855. 11'August: , Marti ce vine.. 
voiu tramite si testimoniulu Titu Iui, 
care e tot Erste mit Vorzug, ense 
acum nu mâi e en Teresianum, ci en 
gimnasiulu academician." 

1858. 27 Mart: „Nu mi-ai res-
punsu nemicu la scrisoarea tramisa 
prin Maior en toamna trecuta.... En 
acea scrisoare era si testimoniulu Ti-
tului din alu II semestru alu anului 
scolastic encetatu. Si ti-amu scrisu 
să-mi entorni testimoniulu. Eu ti l'-am 
fostu tramisu după regula ce cere ca 
stipendiaţii sa presinte la capetulu 
fiacarui anu scolasticu testimoniu de 
progres si purtare. De ce nu mi-ai 
entorsu celu-putinu testimoniulu." 

Ortografia tatălui lui Titu se reflectă 
în ortografia — din acel timp a — 
fiului, dela care T. Cipariu primi 
scrisoarea care urmează: 

Stimate Domnule! 
Iertami libertatea, care mi o luaiu 

de a ve adresare câteva renduri, dar 
e casiunata printr'o cumisiune impusa 
mie, care de o parte poate meescusa.. 

Unulu din profesorii de istoria alu 
academiei C. V. Teresiane din Viena 
Dr Zhismann, cu a cărui frate făcu 
si tata cu ocasiunea călătoriei prin 
Istria o cunoscintia forte priitore stu
diilor D-Iui, se ocupa In momentulu 
ista cu darea la lumina a unui opu, 
care pertrateaza istoria imperiului Bi-
zantinu. In elu are intre altele sa ci
teze si confesiunea credinţei a patri-
arcului Iosif II; cam de pe la 1416, 
care nu se afla de catu într'unu opu 
a lui Nectarius. Asta carte inse nu o 
aie nice o biblioteca vienesa. 

De acea profesorulu se adresa la 
mine, audindu, câ plecu in Transil
vania pe vacantie, cu sperantra ca 
voiu găsire cartea numita mai lesne 
pe aci. Eu in causa asta nu mi vedu 
alt refugiu, decât Ia renumita D voastră 
cunoscintia a opuriloru respective, 
fiind asecuratu, ca D-vastra nu ve 
va cădere asia greu rechiamapea in 
memoria a numitului autoru. Ve rogu 
dar a spune D-Iui Puia nu, de se afla 
opulu numit.Ia îndemâna seu nu, care 
eventualminte speru că are bunătatea 
a mi le prescrie pucinele renduri, cari 
cuprindu confesiunea credintiei a pa-
triarcuîui Iosif II. si a mi le cumine
care. După cumu spusese prof. Zhis
mann confesiunea asta se afla în 
foiele din urma a cartei lui Nectarius. 

Surn asia liberu, Domnulu meu, a 
aşteptare de Ia bunătatea D-voasţra 
o escusa, dar trebue sâ marturisescu 
ca in egoismulu meu speru si vr'unu 
efeptu aiu rugăciunei mele. 

Compliminte dela ai noştri. 

Titu L. Maiorescu 

Brasiovu. 7 Septemvre . 

II 
Scrisoarea, frumos caligrafiată a lui 

Mihail Eminescu e ste din timpul ser
bării dela Putna. O reproduc exact, 
cu ortografia păstrată. Toţi vor în
ţelege uşor de ce o păstraiu. 
Comitetulu centralu 
pentru serbarea la 

mormeritulu 
lui . . 

Stefanu-celu-mare. 

Seumpe Domnule si frate, 
Respunsulu ce ni-Iu faceţi In nu

mele Comitetului Domniei-Vdstre este 
asia de frumosu, precum numai'lu 
pateamu ăsceptâ de Ia junimea stu-
di6să din orasiulu, unde s-a nascutu 
consciintrâ naţionala a Româniloru. 
Din iriceputu chiaru nu ni | r â per-
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misu catusi de putinu de-a ne indoi 
cumca ide'a aceasta nu va fi apro
bata si de, Dv6stre. 

Junimea de pe la cele-jalte facul
tăţi a imbratisiatu cu căldura ide'a, 
astu-felu incâtu sunt in fericita po-
sitiune de-a Ve putea anuntiâ, cumca 
nu puţemu ave" de câtu o reuşita câtu 
se p<5te de buna si de frum6sa. 

Câtu despre regimu — elu nu ne 
p6te împiedeca de locu, pentrucă ser
bări de-asemenea natura sunt permise 
in intregulu* Austriei, si nu numai ca 
sunt permise, ci sunt unu dreptu esen
ţialii alu vietiei constituţionale. Alte 
irnpregiurări iar' nu mai sunt in stare 
de-a opri cursulu lucruriloru, căci 
ide'a si-a facutu calea in initnele 
6meniloru de bine. 

Singurulu lucru, ce amu de-a Ve 
preveni, e: ca daca Ve simţiţi in stare 
de-a contribui si materialminte, (lucru, 
la care indealtufeliu nu Ve obliga 
nimenea) — aru fi bine, ca collectele 
sa le trimeteti mai curându, pentru a 
se puie" confecţiona urn'a de arginti», 
care va fi cu atâtu mai preti6sa, cu 
câtu voru incurge mai multe mijldce 
din differitele locuri. — Din parte-ne 
Ve reasiguram ca neci o piedeca nu 
ni mai stă in calea scopului nostru, 
de câtu d6r' propri'a n6stra negli-
gentia si nevţjintia. 

Multiumindu-Ve din nou pentru 
prevenitorulu Dyâstre respunsu, te 
rogu scumpe Domnule, sa primesci 
incredintiarea stimei si affectiunei melle. 
Pres iedin te , ;^ Secretarii: 
Sic. Teclu iSş" M. Eminescu 
Adressa este: Nic. Teclu. Wien. 

Leopoldstadt. Hotel naţional. 
Se găsesc la Blaj, ştiri bune des

pre multe chestiuni şi mulţi oameni, 
de care naţişţ* noastră se interesează 
încă foarte mult. Am dat o probă. 
Ce trebue făcut aici, voiu arăta într'un 

^ articol deosebit. 
i Blaj, 2 Iulie 1924. 
W G. BOGDAN-DVICÂ 

MONOGRAFIA LUI PIERRE 
LOTI 

Lucrarea profesorului dela 
Iaşi, W. Şerban^ despre viaţa 
şi opera lui Pierre Loti, $<nre 
a apărut de curând la Paris 
a fost bine primită de pfesa 

, franceză. Se laudă erudiţia 
. conştiinciozitatea, metoda «*s-

torică eu care este scrisă şi 
este socotită ca fiind prima 
monografie dedicată marelui 
prozator francez. Lucrarea a 
fost onorată de prefaţa lui 
Louis Barthou. 

fi I 6 P O L I T î d A 
Capitalul uman nu este conside

rat $i nu are valoare de cât acolo 
unde lipseşte sau este foarte rar. 
Din contră acolo unde abundă sau 
unde nu este considerat ca factor 
esenţial de existenţă şi progres, el 
nici nu contează în preocupările 
conducătorilor. 

Mi-a rămas în minte următoarea 
observaţiune a unui colonel rus 
din cursul anului 1916. Acest ofi
ţer îmi spunea: dacă noi ruşii am 
fi făcut timp de doi ani, ceeace aţi 
tăcut voi într'o lună, azi n'am avea 
nici un soldat. Ori observaţia era 
din nefericire exactă. Şi chiar acum 
de curând mentalitatea aceasta a 
fost proclamată dela înălţimea 
băncei ministeriale, când s'a decla
rat cu emfază, că soldatul român 
va apăra graniţa cu dinţii. 

Dacă pentru viaţa soldatului a 
fost şi este atât de puţină grijă, 
dacă pentru acest soldat, scutul şi 
existenţa ţării acesteia, există o 
astfel de mentalitate la conducători, 
apoi este uşor de înţeles, cât va 
lorează: un nou născut, un copil 
sau chiar un om matur. 

Ori România pierde în fiecare an 
în chip inutil aproape jumătate de 
milion de suflete. Populaţia ţării 
noastre este rară; iar bogăţiile ei 
imense, cer braţe şi iar braţe, pen
tru a fi puse în valoare. Lipsa de 
braţe face un vii, care se umple 
în mod fatal cu elemente din afară. 

Orice restricţiune de orice na
tură, nu va împiedeca afluxul pe 
care-1 produce acest vid. Singurul 
mijloc efectiv şi eficace este de a 
cruţa viaţa concetăţenilor noştri. 
Când vor fi suficiente braţe în Ro
mânia, afluxul se va reduce sau va 
dispărea de tot. 

înainte de război singur Vechiul 
Regat dădea anuai un excedent de 
o sută de mii de suflete. In zece 
ani populaţia vechiului Regat creş
tea cu un milion cinci sute de mii 
de suflete. Aceasta creştere datorită 
natalităţei mari şi unei stări eco
nomice normale, a dispărut în cur
sul şi după război şi în plus s'a 
produs un deficit de un milion de 
indivizi. Pierderea din cursul răz-, 
boiului şi deficitele anuale apasă 
azi cu toată greutatea lor. De aci 
o scumpire enormă a muncii ma
nuale şi o diminuare, considerabilă 
a producţiunei. 

Vidul produs în mod brusc s'a 
compensat în parte cu afluxul tot 
aşa de brusc al elementelor din 
afară. 

Este acum întrebarea, dacă fii 
actuala stare de pace relativă, noi 
vom avea din nou excendentele' 
formidabile pe cari le-am avut. 

Eu cred, că nu, şi iată de ce. 
Războiul acesta ale cărui proporţii 
nu pot li comparate cu nici unul 
din; cele precedente, a influenţat 
puternic vigoarea fizică a poporului 
nostru. Plăgile sociale au luat pro
porţii uriaşe. Sentimentul religios, 
spiritul de solidaritate socială, viaţa 
familiară sunt profund atinse. 

Pe lângă acestea intervine un 
nou factor de-o valoare decisivă în 
ceeace priveşte natalitatea Este un 
fenomen bine stabilit, că există un 
paralelism între sta'ea economică 
şi natalitate. Cu cât un popor este 
mai sărac, cu atât are o natalitate 
mai mare şi invers, cu cât starea 
economică $i culturală se ridică, cu 
atât natalitatea scade. 

Una din consecinţele reroimei 
agrare este ridicarea stărei econor 
mice a ţărănimei şi ca urmate în 
curând va urma o scădpre H nata
lităţei. Ei bine! ?e ştie, lupt* for
midabilă du?ă in diferh> ţăn pentru 
a împedica aceasta scădere si re
zultatele nule obţinute pretutindeni. 
Deci asupra acestui factor nu vom 
putea lucra efectiv. 

In schimb, mortalitatea pt!r 
tem s'o reducem şi prin aceasta 
putem obţine excendentele ne
cesare. 

Ori în faţa acestei situaţiuni cu 
totul noui şi neaşteptate, trebue 
să găsim alte remedii decât cele 
de până acum. 

Aceste remedii se caută pretu
tindeni şi în multe părţi s'au apli
cat cu un succes desăvârşit. 

La noi organizaţia sanitară ofi
cială este străină de aceste pro
bleme. Serviciul nostru sanitar eiste 
pur administrativ şi în ultimul timp 
a luat şi un pronunţat colorit po-
litic, care-1 stânjeneşte şi mai mult. 

Un început de organizare sani
tară adecvat împrejurărilor deh» 
noi şi ale cărui roade începuseră, 
s'a făcut de Consiliul Dirigent prin 
persoana profesorului Moldovanu. 
Politica a distrus acest început 
admirabil. Profesorul Moldovanu a 
publicat zilele trecute sub auspi
ciile Asociaţiunei Medicilor „prin
cipiile generale pentru organizarea 
sănătăţei publice în România." 

Numai un om de competenţa şi 
experienţa profesorului Moldovanu 
putea să vadă răul în toată întin? 
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derea şi grozăvenia lui şi să indice 
remediile necesare. 

A rezuma aceasta lucrare este 
imposibil. Ea a fost prezentată 
congresului medicilor. 

Principiile puse sunt noi şi cu
prinzătoare. Ele se inspiră din cu
noaşterea lucrurilor şi dintr'un larg 
umanitarism şi un cald patriotism. 

Aplicarea acestor principii se va 
face şi cu cât se va face mai cu
rând, cu atât va fi mai bine. 

Inzadar, cabinetele secrete, unde 
lumina şi durerea nu pătrund, vor 
pune ^piedecă. Starea sanitară a 

ţârei este prea crud încercată pentru 
a fi surprinsă de proecte secrete. 
Cine cunoaşte durerile acestui neam 
şi cine îi ştie leacul, să vie să-1 
spună la lumină şi în faţa tuturor. 

Remediile secrete au compromis 
totdeauna medicina şi nici în ma
terie de legislaţie nu vor da alte 
rezultate. O lege eşită din necesi
tăţi şi făurită la lumina zilei este 
şi bună şi aplicabilă. Aceasta lege 
a fost discutată la cel de al XXVII-
lea congres al medicilor. 

Prof. Dr. lacobovici 

RĂSPÂNDIREA CUNOŞTINŢELOR DESPRE ÎNGRIJIREA 
COPILULUI PRIN ÎNVĂŢĂMÂNTUL POPORAL. 

Lupta împotriva mortalităţii in
fantile, în special a copiilor de sân 
şi mici ar trebui să fie una din 
preocupările noastre de primul plan. 
Mortalitatea copiilor în România 
este între cele mai exagerate în 
Europa. Operele combaterii acestui 
flagel, câteva spitale, azile, leagăne 
şi dispensării de copii, ce le avem, 
sunt insuficiente pentru producerea 
unor rezultate palpabile sub acest 
raport. Un număr îndestulitor de 
asemenea instituţiuni nu se va pu
tea crea în scurt timp. Nu avem 
practica unei asemenea activităţi, 
societatea noastră, care ca şi în 
Apus ar trebui să ia iniţiativa în
fiinţării lor, este încă la începutul 
experimentărilor cu rezultate dubii, 
ori deloc nu face încă experienţe, 
iar Statul — nu are bugetul necesar. 

Există vreun remediu pentru 
această grozavă plagă a neamului 
nostru, care să poată fi aplicat şi 
până la o mai fericită activitate de 
creare de instituţiuni mai nume
roase puericulturale? 

Rostul adevărat ale existenţei 
acestor instituţiuni nu este ajutorul 
imediat ad personam pe care îl dau. 
Ţânta lor este mult mai îndepăr
tată, ele sunt mijloace pentru răs
pândirea cunoştinţelor despre în
grijirea copilului în massele largi 
ale populaţiunii. Zecile de copii 
împiedecaţi să moară prin ajutorul 
lor scad iremarcabil procentul de 
mortalitate infantilă al întregei ţări. 
Instituţiunile de puericultura nu 
se pot mărgini deci la atât numai 
dacă vreau să fie realmente folo
sitoare masselor. Ele trebue să de
vină tot atâtea centre de propa
gandă pentru straturile oropsite, 
dătătoare de învăţături asupra mo
dului, cum se păstrează sănătatea 

copilului şi cum se împiedecă pri
cina morţii, bolile. 

Aceasta activitate de propagandă 
a instituţiunilor noastre este încă 
minimală şi uzează de mijlace ne
potrivite. L \ noi cum se văd afişe, 
tablouri, cari să reprezinte suges
tiv aceea ce trebue ocolit, sau ce 
trebue făcut în favorul copilului, 
în schimb dispensariile noastre 
răspândesc broşuri, cari simplu nu 
se citesc, fiindcă rostul lor n'a fost 
mai mare nici în ţările apusene 
cu o populaţie săracă mai civili
zată, ca a noastră. 

Un mijloc mult mai efectiv pen
tru răspândirea acestor cunoştinţe 
sunt şcoalele de mame, cursurile 
adecă, ce se ţin pentru viitoarele 
mame la dispensării, azile etc. 
Asemenea cursuri n'au ajuns încă 
să fie ţinute la noi. Chiar cursurile 
pentru viitoarele Infirmiere de copii 
şi mai indicate, fiind primul pas 
spre ale mamelor, se fac numai 
sporadic. In afară de două serii, 
ce s'au făcut de organele româ
neşti în anii 1921 şi 1922 la azilul 
de copii din Cluj şi cursul de în-
firmiere de copii dela Clinică in
fantilă din Cluj din 1923, s'au mai 
ţinut asemenea cursuri acum câţiva 
ani şi la Bucureşti de către orga
nele Crucei roşie a Americanilor; 
sub Unguri azilele de copii le 
ţineau mai regulat. 

Din insuficienţa numărului in-
stituţiunilor[existente cursurile pen
tru mame, chiar când ele se vor 
face în mod reglementar, nu vor 
putea instrui, decât un număr li
mitat de mame, deci acest mod 
de propagare a cunoştinţelor des
pre îngrijirea copilului încă tot 
nu va putea avea ecoul dorit pen
tru masse. 

Pentru straturile largi ale popti-
laţiunii o singură metodă de răs
pândire a cunoştinţelor puericultu* 
rale poate fi într'adevăr folositoare, 
metoda instrucţiei prin şcoala po
porală şi prin cursurile de perfec
ţionare ale celor eşiţi din şcoala 
primară. Asemenea cursuri prin 
şcoala poporală s'au dovedit de o 
eficacitate extraordinară în statele 
apusene. Cele dintâi încercări au 
fost făcute în Anglia, dar deja 
pela 1910 găsim şi în Germania 
şcoli poporale, sau cursuri de per
fecţionare cu programul extins şi 
asupra îngrijirii copilului de sân. 
In Statele-Unite metodele unei 
asemenea înstrucţii au ajuns la o 
perfecţiune deosedită, înlesnesc 
prefacerea bunelor obiceiuri de 
igienă în gesturi automate şi tind 
cu mult succes la îndrăgirea pro
blemelor de igienă. In vederea a-
cestof ţinte Organizaţiunea ame
ricană de igienă infantilă (Chi Ed 
Healtth Organisation) întocmeşte 
regule de joc, aranjează reprezen
taţii teatrale, jocuri de scenă cu 
teme din igiena copilului, cu cu
noştinţă de sănătate şi de îngriji
rea ei şi formează actori, elowni, 
ventritori, zine de sănătate, ade
văraţi profesori de igienă, cari 
pleacă dela o şcoală -la alta cu 
producţiuni şi poveşti captivante 
din domeniul igienii infantile. Ast
fel copilul ajunge să vadă în cu
vântul sănătate sinonimul de bu
curie, un izvor de fericire. 

Practica în acest domeniu a 
statelor înaintate a făcut, ca la 
conferinţa dela Cannes din 1919 
să se decidă, în interesul amelio
rării sănătăţii publice şi a bunei 
stări a popoarelor introducerea în 
modul amintit prin şcoală a re-
ceptelor şi obiceiurilor bune de 
sănătate şi formarea de educatori 
în acest scop. 

In vederea situaţiei dela noi a 
excelentelor rezultate obţinute a-
iurea Inspectoratul General Sani
tar al Ardealului încă în 1921 a pro
pus ministerului Instrucţiunii In
troducerea instrucţiei puericulturale 
în învăţământul primar şi la cur
surile de repetiţie. Propunerea a 
ţinut seamă de nevoile noastre, 
de programul şcolilor eorespuuză-
toare englezeşti şi de al celor ela
borate de Sangstein şi Rietschel, 
sprijinit de Gofpest şi în parte de 
Schlossmann, şi a cumpănit şi po
sibilităţile de realizare la noi a a-
cestor planuri frumoase. S'a pro
pus în consecinţă pentru şcolile 
noastre primare răspândirea cu-
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noştinţelor elementare în igiena 
copilului de sân şi a copilului mic, 
iar pentru cursurile de repetiţie 
instruirea teoretică şi practică a 
fetelor mai mari în alimentaţia şi 

' îngrijirea lui. 
Propunerea a accentuat impor

tanţa deosebită a instrucţiei prac
tice în special la fetele mai mari, 
oari ieşite din şcoala primară ur
mează la cursurile de repetiţie, 
tocmai instrucţia practică desvoltă 
mai mult plăcerea de a se ocupa 

- de copil şi modul de cugetare, in
dispensabile viitoarelor mame. In 
lipsă de instrucţiuni suficiente la 
noi practica va trebui înlocuită 
mai mult prin instrucţia spectativă 
sau prin deprinderi pe păpuşi. A-
oolo însă, unde se găseşte un asii 
de copii, dispensar, sau un spital 
de copii în localitate, elevele vor 
trebui transportate acolo, pentru a 
se face pe copil, domonstraţiile şi 
îndeletnicirile şi a se învăţa în
grijirea corectă şi curăţirea îm
brăcămintei, cât şi modul de ali
mentare şi pregătirea alimentelor 
necesare artificiale. 

întrucât priveşte instrucţia prac
tică nu trebue să se mărginească )a 
fetele mai mari, ci elementele ei 
vor fi împărtăşite deja din şcoala 
primară. 

La cursurile de repetiţie asupra 
îngrijirei copilului poate avea loc 
în cadrele instrucţiei de economie 
de casă, iar în şcoala primară ea 
se poate mărgini la ultimul an, 
dar poate începe deja dela 7 ani. 

Instrucţia evident se extinde şi 
asupra unor reguli generale de igiena, 
necesare pentru toate vrâstele în 
special vrâstei şcolare şi adoles
cenţei. La băeţi se mărgineşte nu
mai la acestea. 

In vederea dificultăţilor de rea
lizare dela începutul oricărei opere 
noui, instrucţia se poate mărgini 
deocamdată şi numai la câteva ore. 
In unele şcoli engleze ea cuprindea 
un total de 6 ore numai, în oari 
totuşi se învăţa înbăerea şi îmbrâ-
carea copilului, regulele alimenta
rei raţionale şi artificiale şi ale 
condiţiilor elementare de păstrare 
a sănătăţii şi încunj urare a bolilor. 

începutul instrucţiei e bine să 
se facă în şcoala primară deja. La 
noi, mai mult ca aiurea, fetele de 
7—8 ani în lipsa mame' lor adesea 
trebuie să-şi îngrijească frăţiorul 
mai mic, deci învăţarea unei în
grijiri corecte este indicată la acea
stă vrâstă' deja, limită la care se 
Începe instrucţia puericulturală şi 

în streinătate. Alte motive ale in
dicaţiei acestei instrucţii în şcoala 
primară deja, şi nu numai la cursu
rile de repetiţii, sunt faptul, că şcoala 
de repetiţii în multe cazuri nu se 
mai frecventează şi că ea serveşte 
mai mult pentru împrospătarea şi 
îmbogăţirea numai a vechilor cu
noştinţe. 

Pudoarea nu a putut fi conside
rată nicăiri, ca piedecă pentru ase
menea instrucţiuni. La noi din cauza 
îndeletnicirei amintite precoce a fe
telor în jurul copilului mai mic din 
casă în special nu. 

Evident instrucţiunea puericul
turală prin şcoli cere pregătirea 
personalului didactic şi în acest 
scop. Ca şi aiurea la început, şi la 
noi instruarea învăţătoarelor se 
poate face prin un curs întregitor 
de 14 zile, cel mult 1 lună Vre-o 
35 ore de instrucţie din acest in

terval, completat cu ore de prac
tică la azilul sau dispensarul din 
loc iniţiază suficient în tainele teo
riei cât şi asupra îngrijirei practice 
a copilului. 

Până la instruirea unui număr 
corespunzător de învăţătoare, in
strucţia puericulturală în şcolile 
poporale s'ar putea face şi cu aju
torul surorilor de ocrotire. Partea 
practică a instrucţiei ar putea fi lă
sată şi pentru viitor în grija lor. 

Cât de indicată şi simplă era 
realizarea introducerei instrucţiei 
puericulturală în învăţământul po
poral propunerile făcute în acest 
sens de către organele sanitare In
strucţiei au rămas până azi nere
zolvate, fără a se ft discutat măcar; 
O dovadă mai mult, că pricina re
lelor noastre nu sunt numai sără
cia, ci şi indolenţa. 

Dr. Oheorghe Popovici 

B I H O 
— Ţinutul Beiuşului, 

Dela Oradea-Mare, scaunul Bi
narii, ba chiar şi al Crişanei în
tregi, Beiuşul vine cale ca de trei 
poşte bune spre sud, în jurul mun
ţilor bihoreni. 

Eşind cu trenul din defileul dela 
Borz, sau coborînd pe jos, ori cu 
trăsura, şoseaua cea mare, — „dru
mul Orăzii", — dintre Petrani şi 
Feneriş în faţă ţi-se deschide o 
vale largă, scobită din toate păr
ţile, cât bate ochiul, de un brâu 
de înălţimi împădurite. 

îndată, la dreapta, ne intimpină 
munţii Finişului, din cari ies, ca 
doui colţi răi dintr'o gură bătrână, 
ruinile cetăţii de altădată şi cel 
mai înalt pisc din apropiere: Jer-
marivl. 

De aci se desprinde spre sud un 
lung lanţ de dealuri mai trăgănati 
până subt vârful solitar: Moma, 
straja codrilor dintre Bihor şi Arad. 
Urmează prelungirile către vest 
ale Cucurbetei cu Dealul-mare, peste 
care la Criştior trece şoseaua ce 
leagă Bihorul cu Zârandul, mai 
bine, ţinutul Beiuşului cu cela al 
Halmajului şi valea Bradului. 

Dela Criştior spre est, tocmai 
în fundul zării, pe la mijloc de 
codru, se inalţă stăpânind o parte 
de ţară, Lăsarea — 1848 m. — 
Cucurbeta, Piatra-Grăitoare cu Fân-
tânelele Bihârii, pe unde trec Moţii 
vara din Bihor la Scărişoara şi în 
Munţii-apuseni. 

Plaiul dela Piatra-grăitoare ne 
dă punctul cel mai luminos şi mai 

R U L*) 
locuri şi oameni. — 
culminant din codrii Bihârii. — E 
mult cercetată şi savurată prive
liştea ce ţi-se deschide de aci, unde 
se întâlnesc hotarele a patru ju
deţe: Bihor, Arad, Turda-Arieş şi 
Cojocna. In vreme senină de vară 
de aci ochiul străbate depărtări 
neinchipuite; vezi munţii Haţegu
lui, Aradul, Oradea, ba chiar şi 
Dobriţinul. De pe Piatra-grăitoare 
poţi trece în revistă tot aceace-i 
sublim în poezie şi pitoresc în 
cuprinsul acestor codri. Jos în lar
gul văii şi în deschizăturile mun
ţilor vezi resfirându-se o mulţime 
de sate româneşti, iar cam pe la 
mijloc se năzăreşte, ca o coamă 
subţire, argintie, albia Crişurilor, 
cum iese din Poarta Bihârii şi 
munţii Bălţii şi tăind chiar în 
două valea, dela Câmpani până 
aproape de Şanciuş şi Petrani, 
dispare în strâmtoarea dintre Dum-
broviţă şi Urviş. 

Sentinelă de veacuri fără număr 
a graiului şi obiceiurilor din băt
râni, în dreapta spre vest, vine 
Găina, la est în stânga e Câlineasa 
iar la sud Glăvoaia, Lespezile, Mun-
ţişorul, Dâmbul Boului, Godeanul, 
Dobrinul şi Dealul-mare ou rami-

') Bihorul d-Iui profesor din Beiuş dr. C. Pavel 
este, fără indoeală, un articol-model cum noi, Ja 
„Societatea de mâine", am dori sa publicam despre 
flecare ţinut românesc. Caracteristicele scurte, pre-
oise, bogate ne îngăduie să aşteptam, In alte ar
ticole, înformaţlunt şl concluzii lămurind şi munoa 
naţionala care trebue făcută, In, viitor, in aoele 
părţi. Oameni de bine, de condeiu (fie chiar de 
cei încă necunoscuţi) sunt rugaţi a imita pe d. 
profesor Dr. O. Pavel a ajuta la cunoaşterea ţftrli 
tn amănunte supuse, totuşi, unei vederi generale 
olare. O. B. O. 
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ficaţii de calcar din cari, îndeosebi 
din cele dela Şuşt şi Câmp, se 
şlifueşte cea mai bună marmoră 
din ţară. Oi-că vine alăturea de 
cea din Ciuo. Şi cine mai ştie, 
câtă bogăţie pământească ascund 
aceste uriaşe mormane de piatră! 

La nord, reîntorcându-ne către 
Beiuş dăm în Plaiul Boiţii şi în 
cela dela Petroasă cu vechi şi cu
noscute mineree de argint, cupru 
şi fier. Tocmai dinaintea noastră 
Dosul Blidarului, Dealul-Negru, 
Piatra Bulzului, Pietrile Boghii, 
printr'un podiş dau mână cu Vâr
ful Foenii, Bohodeii, Munceii, Cor
nul Munţilor, Buza Custurilor, Baita 
şi Vârful Fericii. Sunt înălţimile 
dela Stâna-de-Vale, brăzdate de is-
voare şi acoperite de păduri som-
bre dre brad. 

Dela Stâna-de-Vale. o gură de 
raiu care, odată văzută nu se mai 
uită, punctul dominant al locului, 
Vârful Poeiii, î-şi deşiră prin 
preluci şi ponoare coastele pânăco 
se pierd în codrii Heziodului şi în 
Pădurile Craiului dintre Bihor şi 
Cojocna. 

In mijlocul acestui cadru pito
resc, prins în câteva trăsături su
mare, pe mulul drept al Crişului-
negru, se revarsă Beiuşul, centrul 
unui mare ţinut românesc, numit 
pe vremuri: „District al Beiuşului". 

Puţine oraşe din no»ile provincii 
vor fi având un trecut mai vechiu 
şi un rol mai important în istoria 
Românilor decât acest târguşor de 
munte. 

La graniţa de altădată dintre 
Ardeal şi Ungaria de ieri, Beiuşul 
încopcie îutr'o întindere neîntre
ruptă etnicul românesc din Tran
silvania şi Munţii-apuseni cu cela 
din şesul Bihării şi al Aradului. 

Pentru Românii bihoreni Beiu
şul, în urma depărtării lui de ca
pitala judeţului n'a fost şi nu-i 
nici astăzi nuirai un scaun de plasă, 
ca oricare altul, ci, situat în cen
trul unui vast linut românesc, cu 
o întindere de peste trei plăşi şi 
cu vestitele-i bâlciuri de ţară este 
un vechiu si cunoscut punct de 
gravitare a Românilor din sudul 
Bihării precum şi al celora din 
judeţele învecinate: din valeaHăl-
majului, ţinutul Huedinului şi al 
Moţilor de pe Arieş până la Câm
peni. 

Mai adăogând că este şi un 
vechiu oraş de şcoli, siDgurele 
noastre şcoli româneşti mai înalte 
din fosta Ungarie proprie, Beiuşul 
de un veac şi mai bine este, — şi 
va fi încă multă vreme — un 

contrafond românesc, al nostru, faţă 
de caravanseraiul tuturora din Ora-
dea-Mare. 

Legaţi de lume abia de trei de
cenii prin o singură cale ferată 
ce se înfundă la Vaşcău subt Dea-
lul-Mare, stânjenind foarte viaţa 
economică a ţinutului Românii din 
vremi imemoriale duc un traiu de 
păstori şi muncitori de păduri. Pri
măvara ceice mai rămân pe acasă 
despică câte o brazdă de pământ 
deluros şi rece care nu prea răsplă
teşte truda braţelor şi sudoarea 
frunţii. Dar e şi prea puţin pentru 
munca fiecărei zile lăsate de Dum-
nezu într'un an, de aceea o bună 
parte a sătenilor noştri se îndelet
niceşte cu negoţul de vite — cu 
deosebire cei din satele: Drăgă-
neşti, — Bălăleni, Totoreni, Ţigă
neşti si Meziad, — iar cei din 
Nimneşti sunt târgoveţi de oi. 
Produc vestite fructe — Budureasa, 
Dumbraviţa, Grurani, Cociube, Pet
roasă şi Baiţă — nuci —; Câm-
pani, Beinşele, — mere şi pere —; 
Curăţele — prune — ; Selişte — 
cireşi —; Tăroăia şi Negru — stru
guri şi persice. Alţii sunt meşteşu
gari cunoscuţi şi recunoscuţi pentru 
trebuinţele sătenilor: swnănari — 
Sârbeşti; ştezari — Budureasa, 
Cărbunari şi Roşia; fierari— Vâr-
zarii de sus şi de jos, Blănari — 
Delani şi Sân-Mărtin; uleeri — Mi-
zieş, Telec, Talpe, Sebiş şi Bele-
jeni; olari— Leheceni, Criştior, Că
lugăr şi Leleşti; spătari — Poenii 
de-jos, Valea-neagră şi Cusiiş; vă-
rari — Meziad; grădinari — Târcaia 
Ioneşti Suncuis — legume diverse; 
Uilac — varză şi pepeni; Poeiove-
lişte produce cei mai mulţi şi mai 
cercaţi cartofi —~ pescari vestiţi sunt 
cei din Foneşti. Prăsesc vite multe şi 
frumoase îndeosebi Ungurii din 
Târcaia şi Românii din Roşia, Lazui 
şi Căbeşti. Toţi au mare înclinare 
către lemnărit şi munca pădurilor. 
Sunt vestiţi cioplitori de lemne fa
sonate: grinzi, tălpi, scânduri şi 
osii — cei din Budoreasă şi Căr
bunari ; fac lăzi hambare şi scări — 
Burda şi Cresuia; furci de lemn 
pentru lucrul câmpului — Târcaiţă1 

şi Merag; codorişti de coasă — 
Ciişoara; împletesc mături de mes
teacăn — Saca şi iţe de războiu — 
nevestele din Delani. 
• Cu aceste produse de industrie 
casnică creştinii noştri fac bun târg 
„în josu pe câmpie — pe la Tinca, 
Salonta şi prin părţile Aradului, 
de unde se reîntorc cu carele în
cărcate cu cereale încărcate cu ce
reale şi cu bani svântaţi în pungă. 
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Astfel Românii din ţinutul Beiu-
şului, deţinând părţile cele mai pră-
vălatice şi prăpăstioase ale judeţu
lui ; ne prezintă toate notele carac
teristice ale populaţiunii din regiuni 
muntoase. 

întocmai caşi Tirolezii, Scoţienii 
sau săcuii, şi codrenii din Bihor 
sunt firi cam, nealinate împinse şi 
de greul vieţii, deşi între străini nu 
se fixează. Pe vremuri se scurgeau 
mulţi către câmpia Ungariei: la 
Giula, Ciaba, Bichiş şi alte comune 
mari din acest judeţ. Aici serviau 
ani de-arândul ca muncitori de 
ferme fără a-şi uita însă de văile 
şi codrii lor, unde cu mult-puţina 
agoniseală se reîntorceau iarăş 
într'o zi. Sunt de o tenacitate ui
mitoare şi dresaţi contra tuturor 
intemperiilor. In lupta pentru traiul 
de toate zilele şi ei ne prezintă 
acelaş proces ca ciasornicarii din 
Jura şi Schwarzwald, dantelării din 
codrii Boemiei, metalurgiştii din 
Caucaz ori argintarii macedo-români. 
din Balcan. 

Aceşti oameni—cum vom vedea— 
au un trecut foarte vechiu, plin de 
frământări şi în aceeaş vreme şi 
de învăţăminte pentru rostul istoric 
al neamului românesc aici la ho
tarele ţării. Dr, C. Pavel, . 

O ROMANCIERA ROMÂNĂ 
Ziarul „Dimineaţa" a instituit un pre

miu de 50.000 lei pentru cel mai bun 
roman. Au fost prezintate 22 romane. 
Comisia care a decis asupra valorii 
romanelor a fost constituită din scrii
torii Mihail Sadoveanu, Jean Bart, 
G. Ibrăileanu şi Iosif Nădejde. Pre
miul a fost obţinut de doamna Lu
cia Mantu pentru^ .romanul „Cucoana 
Olimpia". Dna<Lucia Maiîhi, -fericita 
câştigătoare a marelui premiu, este 
o profesoară dela externatul de fete 
„Oltea Doamna" din laşi şi adevă
ratul său nume este dşoara Corne
lia Nădejde. Autoarea eră apreciată 
şi până ac un ca o literată de multă 
subtilitate, îndeosebi dela apariţia vo
lumului „Miniaturi". Ziarul „Dimi
neaţa" a făcut o dublă faptă fru
moasă: prin cdncursul de romane 
a încurajat acest gen literar care 
este podoaba literaturilor mondiale; 
a răsplătit bine materialiceşte pe o 
scriitoare de talie cum pare a fi dra 
Cornelia Nădejde. 
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M E T O D Ă r>£ U N I F I C A R E Ât>LicÂfÂ 
Î N A L S A C I A Ş I L O R E N A 

Scrisoare din Paris. 
Le Journal officiel din 3 Iunie 

c. publică cele două legi cari „pun 
îa vigoare în Alsacia şi Lorena 
legislaţia civilă şi comercială fran
ceză". Dispoziţiile acestei legi 
întră'n vigoare şase luni dela data 
promulgării lor, adecă la 1 Ianua
rie 1925. 

Judecând după titlul acestor legi, 
s'ar putea crede că e vorb,a de o 
înlocuire, pur şi simplu, a legis
laţiei civile şi comerciale „locale" 
adecă germană, prin legislaţia co
respondentă franceză. In realitate 
« vorba de o fuziune, mai bine 
zis de o selecţie a tot ce s'a do
vedit mai binefăcător, mai modern 
în cele două legislaţii. Niciodată, 
dela redactarea lui, codul napo
leonian nJa suferit o reformă mai 
radicală. 

In adevăr, legiuitorul a avut în 
vedere că chiar şi 0 viaţă de 40 
ani, în condiţii diferite de ale ma
jorităţii naţiunii, a creat în Alsa
cia şi ( Lorena obiceiuri şi practice 
de care nu s'ar fi putut atinge fără 
să vateine Interesele şi sentimen
tele populaţiei alipite. In afară 
de aceste consideraţii, legiuitorul a 
recunoscut că legea germană din 
Alsacia • şi Lorena a realizat re
forme a căror nevoie a fost de 
mult simţită şi îni Franţa şi a 
căror instituire a fost reclamată 
de cei mai de seama jurişti. Legea 
locală alsaoiană conţine dispoziţii 
şi Instituţii care sunt mai bine 
adaptate [condiţiilor de viaţă mo
dernă, decât dispoziţiile şi insti
tuţiile corespondente franceze. I-a 
părut deci absurd legiuitorului să 
suprime, nişte instituţii cari mai 
curând sau mai târziu vor trebui 
Introduse şi'n celelalte provincii 
ale Franţei. Dimpotrivă, ocazia 
de-a pune la încercare modul lor 
de-a^funcţiona în cadrul celorlalte 
instituţii franceze a părut bine 
venită, j 

Principiile de care s'a lăsat că
lăuzit legiuitorul în elaborarea le
gilor de»unificare a fost deci:. 

1° Fixareâ^nei epoci de transiţk 
care să asigure trecerea fără zgu
duiri şi fără frecărkdela o legislaţie 
la alta. Măsurile menite să falici-
teze această transiţie\exprimă nă
dejdea legiuitm-ului cada sfârşitul 
acestei perioade — ea o dcJjO ani 
— instituţiile, particulare conservate 
în Alsaci»-si Lorena vor fi extinse 
asupra Franţei întregi. Unitatea le

gislativă completă va fi atunci rea
lizată „pe baza unui drept mai 
larg şi mai perfect, comun tuturor 
provinciilor Franţei". 

2° Menţinerea instituţiilor a că
ror superioritate a fost invederată 
prin experienţă, şi a instituţiilor lo
cale cari n'au echivalent în legis
laţia franceză. 

Dispoziţii speciale reglementează 
raportul între instituţiile nou intro
duse şi între instituţiile conservate 
din legislaţia locală, precum şi re-
gulele de soluţionare a conflictelor 
de legi. 

Principiile de mai sus au inspirat 
şi metoda de lucru. Diferite comisii 
au fost însărcinate să studieze pro
blema uniflicăfii sub toate aspectele 
ei. Un material commentar impus 
a fost adunat şi studiarea lui a re
clamat o muncă intensă de cinci 
ani de zile. Au fost numite anchete 
la faţa locului cari au luat avizul 
tuturor categoriilor sociale şi pro
fesionale. S'au luat toate precau
ţiile pentruca interesele populaţiei 
din Alsacia şi Lorena să fie cât 
mai complet salvgardate. 

Opera săvârşită constituie un 
exemplu rar de muncă conştiincioasă 
de independenţă de spirit care face 
cea mai mare onoare jurisconsul
ţilor francezi. Materialul fiind vast, 
ne mărginim să dăm câteva exemple 
din instituţiile alsaciene conservate. 

In materie civilă, a fost menţi
nută legea locală privitoare la ocro
tirea incapabililor şi a minorilor. 
Scaunul orfanal înlocueşte consiliul 
de familie prevăzut de legea fran
ceză. Administrarea averii copiilor 
minori, precum şi organizarea şi 
funcţionarea tutelei se face după 
legea locală. 

Sunt menţinute legea şi regula
mentele germane privitoare la re
gistrul matrimonial. In sensul ace
stei legi, un extras al contractului 
de căsătorie, indicând regimul ma
trimonial al soţilor, e trecut în re
gistrul public, numit „registru ma
trimonial". El e destinat a evita 
surprize neplăcute unei a treia per
soane care ar vrea să intre în re
laţii de afaceri cu unul din soţi. 

E păstrată instituţia cărţii fun-
duarey aşa cum funcţionează şi în 
Transilvania. Noua lege recunoaşte 
certificatul de moştenitor care nu 
există în legislaţia franceză. Ea re
glementează, în fine regimul con
tractului de asigurare. 

în maierie comercială reformeiâ 
sunt şi mai importante. D. Frideric 
Eccard, senator alsacian şi umil din 
autorii legii explică în termenii ur
mători, motivele acestor modificări: 
„Viaţa comercială a suferit o evo
luţie mai adâncă decât viaţa civilă. 
Trebuinţe noui au chemat un or
ganism juridic mai desvoltat şi mai 
desăvârşit... 

Legea pusă în vigoare în Alsacia 
şi Lorena remediază cele mai multe 
din nevoile indicate şi constitue un 
pas însemnat în modernizarea co
dului de comerţ francez. 

Prin menţinerea registrului de co
merţ, în'forma în care era prevă
zut de legea germană, comercianţii 
alsacieni şi loreni vor fi scutiţi si 
pe viitor de procedeurile de verifi-
caţie şi, de control cărora sunt su
puşi confraţii lor din restul ţării. 

E menţinută „procura generală"; 
inserată în registrul de comerţ. Ea 
oferă părţilor generaţiile necesare 
că mandatarul nu-şi depăşeşte atri
buţiile. 

In „Revue politique et parlemen-
taire" din 10 Mai 1924 Societatea 
cu răspundere limitată, a cărei in
troducere în Franţa a fost împie
decată de isbucnirea răsboiului e 
menţinută în Alsacia si Lorena şi 
va fi probabil în curând adoptată 
şi în restul ţării. 

Sistemul societăţilor anonime „su
puse controlului unui consiliu de 
supraveghiere distinct de.consiliul 
de administraţie, în care interesele-
minorităţii acţionarilor sunt mai 
bine garantate" a fost de asemenea 
păstrat. 

In materie de faliment, principiul 
falimentului civil care împiedecă 
orice tentativă de fondare a crean-
cierilor, a fost respectat. % 

Procedura locală a fost de ase
menea introdusă în legislaţia fran
ceză în ce priveşte determinarea mo
dului de dovezi şi a încrederei ce 
li se ataşează. % 

Din această sumară înşiruire se 
vede importanţa inovaţiilor pe care 
le-a adoptat codul francez introdus 
în Alsacia-Lorena. Comisiile însăr
cinate cu elaborarea acestor legi, 
lepădându-se de orice susceptibili
tate, animate exclusiv de dorinţa 
de-a servi ştiinţa dreptului prin in
corporarea în codul francez a unor 
reforme dovedite binefăcătoare, au 
făcut afară de progres ştiinţifiic şi 
de asimilare inteligentă a provin
ciilor desrobite. ANDRM QTmEA 
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f E N S î U N E A E C O N O M I C Ă 
Căderea vertiginoasă a leului 

exasperează viaţa economică a Ro
mâniei. Criza de numerar pune pe 
gânduri pe marii întreprinzători, 
fabricanţi şi comercianţi, cari nu 
mai ppt face ţaţă plăţilor şi nu se 
pot alimenta cu credite noui. Pen
tru nevoile înmulţite ale gospodă
riei Statului, emisiunile monetei 
noastre de Stat sunt insuficiente. 

Putem pleda pentru o politică 
inflaţionistă? Desigur că ea ar fi 
bună, în cazul când n'ar provoca 
o nouă prăvălire a leului, ci s'ar 
menţine cel puţin puterea lui de 
achiziţie de astăzi pe piaţa internă. 

Pentru o inflaţie nouă însă este 
prea evident că este nevoie de 
acoperiri noui şi sigure pe cari nu 
le putem avea decât printr'un mare 
împrumut extern. 

Cina poate obţine marele împru
mut extern, cât mai repede posi
bil? Ne învârtim într'un circuit 
de cauze ce se determină unele pe 
altele şi nu suntem capabili să gă-

' sim ieşirile. 
După părerea noastră noi nu 

vom găsi scăpare decât printr'o 
consolidare a situaţiei noastre ex
terne. România n'are o politică 
externă cu direcţiuni clar văzătoare. 
N'am întemeiat alianţele! pe cari 
să putem conta. Nu putem face 
decât o politică de bună vecină
tate cu toate Statele şi de obţinere 
a garanţiilor internaţionale în ceeace 
priveşte hotarele noastre actuale. 
Să căutăm a. convinge lumea că 
existenţa României este cel mai 

bun mijloc de pacificare şi prospe
ritate a Europei estice. 

Asta nu însemnează că ne dăm 
platnici streinătăţii, ci că avem 
conştiinţa că o desvoltare interioară 
nu este posibilă fără 'pace la gra
niţe, fără prestigiu şi credit în 
afară şi fără încrederea în puterile 
noastre proprii. 

Vinovăţia noastră este că ne-am 
supravalorifieat, am despreţuit străi
nătatea, am neglijat aranjarea ra
porturilor internaţionale şi am creat 
o situaţie internă insuportabilă, 
îndeosebi prin războiul declarat 
oricărui început de democraţie în 
Ţara Românească. Au fost jignite 
provinciile noui, figurile lor politice 
reprezentativeostracizate.instituţiile 
eeonomice înfloritoare de aici boi
cotate materialiceşte. 

Forţele vii ale vieţii politice şi 
economice stau îu lâncezeală, pa
ralizate de sistemul supremaţiei 
neîndurătoare al plutocraţiei bucu-
reştene. 

Corectivele le putem aplica deo
dată din două părţi: dinlăuntru în 
afară printr'un regim de democra
ţie largă, şi dinafară înlăuntru prin 
câştigarea streinătăţii pentru cau
zele noastre. Pendenţa celor două 
direcţii opuse este atât de evidentă 
încât nu mai poate dubita nimeni 
că ambele direcţii nu pot fi luate 
decât deodată şi de către aceiaşi 
guvernanţi credincioşi ideilor mari 
de prefaceri radicale ale vremii 
noastre. ION CLOPOŢEL 

P E R P E T U A R E A I M I X T I U N I I 
Din producţia anuală a României 

întregite-evaluată la 150 miliarde lei 
— peste 70 miliarde sunt reprezen
tate din producţia agricolă — rămâ
nând pentru producţia animală 40 
miliarde, pentru producţia marei in
dustrii 35 miliarde şi pentru producţia 
minieră aproape 5 miliarde. 

Din această producţia s'a expor
tat în anul 1923 cereale 672 miliarde 
şi animale 7 miliarde — iar petrol, 
lemne şi diverse în preţ de peste 7 
miliarde. 

Deşi două din trei părţi a expor
tului nostru, ca şi a producţiei noa
stre ne-o dau animalele şi producţia 
agricolă — în urma unei greşite po
litică economică, — tocmai aceşti doi 
principali râmi de producţie şi de ex
port sunt mai puţin încurajaţi şi mai 
mult stingeniţi prin amestecul fatal 

al organelor statului, ce necontenit 
se substituie factorilor economici. 

In ce priveşte desvoltarea produc
ţiei şi creşterii animalelor — organele 
de guvernare şi de executivă ale sta
tului In loc să-şi însuşească regimul 
cel mai prefecţionat şi mai probat — 
pe care îl aveau la îndemână în unile 
teritorii din fosta Monarchie Austro-
Ungară — au întins centralizarea ne
norocită dela Bucureşti peste întreaga 
ţară, lăsând pradă biurocratismului 
sterp şi supărător întreagă îndrumarea 
şi sprijinirea acestei Importante pro-
ducţiuni, chemată să închine în fa
vorul nostru, prin export, balanţa 
comercială şi ca urmare consolidarea 
noastră valutară, financiară şi eco
nomică în general. 

Azi ne apropiem de povârnişul de
generării vitelor noastre, după'-ce am 

compromis şi am abandonat zonele! 
zootechnice, selecţionarea reproduc-
torilor, posibilităţile de ingrăşare şi 
mai ales de valorizare a vitelor în 
intern prin maximări şi în extern prin 
o politică vamală şi de transporturi 
bazată pe principiul fiscalităţii — în 
cadrele unor regiuni de export schim
bate fără rost şi fără timp de transiţie. 

La fel s'a operat de cătră organele 
statului şi în ce priveşte producţia, 
valorizarea şi exportul cerealelor. 

Amestecul şi substituirea statului 
factorilor de producţie agricolă a fost 
cu atât mai păgubitoare şi mai fatală, 
cu cât această producţie constitue 
aproape jumătate din întreaga pro
ducţie a ţării — chemată să con
ducă şi în consumul intern şi în ex
portul ţării. 

Ne oprim şi de data aceasta în 
special asupra producţiei agricole — 
în urma faptului că guvernul din nou 
se preocupă cu reglementarea pro
ducţiei cerealelor vrând să acrediteze 
şi acum, la fel ca şi In toţi anii 
dela răzbuiu încoace — că supe
rioare interese ale consumului şi bună-
stărei înte/ne reclamă şi de data 
aceasta amestecul şi substituirea sta
tului, în /ce priveşte repartizarea şi 
valorizarea Internă a cerealelor, ca şf în 
reglementarea, din acept punct de ve
dere, a exportului din noua recoltă. 

' • * ' * ! 

Necesităţile războiului şi marea 
problemă j de a fi sau a nu fi, a 
forţat în cursul războiului justificarea 
amestecu ui statului In repartizarea 
şi valorizjarea producţiei In general şî 
a cerealelor în special. 

Primii doi-trei ani după încetarea 
ostilităţilor, cu întreg cortejul lor de 
nevoi şi trebuinţe ale refacerii, au 
continuat să ofere aparenţa acestei 
justificări până Ia un loc a ameste
cului statului în importanta chestiune 
a alimentării publice. 

Dar în momentul când această tre
cătoare necesitate şi apoi aparentă jus
tificare a fost ridicată la nivoul de 
principiu şi dogmă de politică eco
nomică —7 primejdia demoralizării şt 
conturele crizei economice erau uşor 
de prevăzut. ' 

Guvernele şi administraţia ţării au 
fost asaltate de cereri discutabile, de 
oferte şi proiecte cu gânduri ascunse 
şi cu pofide ieftine îmbogăţiri — 
care cu toată pretinsa grijă — s'au fu
rişat,.- pe nesimţite, până să diformeze 
temeWle şi buna credinţă a diferite
lor sisteme şi regime economice, ce 
s'au succedat aţâţ In ce priveşte ali
mentarea publică în intern cât şi ex
portul» / 
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Ministerele, prefecturile, administra
ţiile de plasă şi chiar poliţia, judecă
toriile sub regi mele maxi mărilor, con-
tingentărilor, limitărilor, exportului 
etc — s'au schimbat peste noapte 
în vaste- contoiruri şi chiar oficine 
de afaceri şi „încuviinţări" cu multe 
şi urâte dedesubturi. 

Se pare că munca „istovitoare" 
a acestor organe nu le-a fost de 
ajuns. Regimentele de directori, in
spectori, controlori, consilieri, admi
nistratori, esecutori etc. — dela mi
nistere până la micile primării să
teşti, nu s'au obosit — ci vor cu ori 
ce preţ să se mai jertfească. 

Alături de toţi aceşti jertfitori se 
înşirue, specialiştii probaţi şi toţi răy-
nitorii de a „interveni" sau de a „fi
nanţa" — ca să dovedească ţării 
acum în toiul recoltării grâului că 
noi cei din România agricolă — din 
nou suntem ameninţaţi să murim de 
foame, cum am murit şi în anii tre
cuţi, dacă guvernul nu va lua mă
suri şi dacă nu va fixa un nou re
gim pentru grâu, făină şi pâine. — 
Se înţelege, reglementând şi expor
tul şi fixând taxele de export ame-
surat acestor înalte prpvederi. 

Credem că s'a împlinit văleatul 
să nu ne mai păgubim ţara şî să nu 
ne mai facem de râs cu astfel de 
frivolităţi. Cel puţin azi când Olte
nia, Banatul, Ardealul şi în bună 
parte Moldova şi Bucovina au anul 
acesta din cele mai bogate recolte 
de grâu şi la fel se speră să fie şi 
la porumb şi celelalte soiuri de ce
reale. 

Dacă Sărâganul şi Sudul Basa
rabiei are defecţiuni în recolta grâu 
lui — acest fapt nu justifică nici o 
măsură de a guvernului, care ar 
jigni sau ar compromite chiar, pro
ducţia de cereale şi in special de grâu. 

Ţară agricolă, cum suntem şi o m 
continuăm să fim — avem tot in
teresul superior de stat ca plugări-
mea noastră, mai ales acum după 
reforma agrară să se poată înstări, 
ca s'ă-şi poată înzestra şi amenaja 
pământurile ce le-au fost împroprie
tărite ca în proximii ani să ajungem 
din nou la exportul de cel puţin 
4—500 mii vagoane de cereale. 

Credem că în România de azi 
menajarea excesivă a consumatorilor 
în detrimentul producţiei şi a produ
cătorilor este o fatală greşită poli
tică economică. 

Azi, mai ales la noi, sub raport 
de stat nu sunt indicate grijile faţă 
de consumatori ci se Impune spriji
nirea, dacă vreţi chiar exesivă a 
producţiei şi a producătorilor, căci 
numai intensificarea în cantitate, în 
calitate şi în massă a producţiei 
poate să ne salveze din haosul crizei 
economice, în care ne sbatem. Numai 
producţia poate să ne dea acoperirea 
şi poate să redu ;ă puterea de a-
chiziţie a valutei noastre şi a leului 
nostru desconsiderat fără drept de 

.către străinătate şi pus la grele în
cercări pe urma concepţiilor, legife
rărilor şi executivelor economice sub 
a căror provară geme azi ţara în
treagă. Vasile C. Osvadă 

FAPTE ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
REDACŢIONALE. Am anunţat din 

vreme pe colaboratorii noştri cari 
ne-au trimis stadii mai vaste, dease-
menea pe aceia cari ne-au făcut in
teresante descripţiuni de întindere 
mai mare de-ale satelor, oraşelor si 
regiunilor, că această materie bogată 
va apare în numerele duble din vara a-
ceasta. Primul număr dublu (15 şi 16) 
va apărea în jumătatea a doua din 
Iulie. Celelalte două numere duble 
vor apărea (17—18 şi 19—20) în 
lnna August. 

Din sumarul foarte variat al pri
mului număr dublu cităm: 
DR. ALEX. BORZA: Fitosociologia 

(progrese ştiinţifice). 
G. BOGDAN-DUICĂ: Satul sindica

lizat (probleme sociale). 
P TRU ILCUŞ: Personalitatea în pe

dagogia modernă. (învăţământ, e-
ducaţie). 

VASILE BUCUR: Câmpia Ardealului. 
(Probleme economice). 

D. FOLTEA: Din viaţa economică a 
Săliştei. 

DR. GH. PREDA: Lumea ultramicros-
copică şi ultratelescopică (Sănă
tatea publică). 

G. BOGDAN-DUICĂ: Discuţii literare, 
(Teodor Murâşan şi G. Rotică) 

I. FLORE A: Viaţa românească în 
Satu mare. 

VASILE GHERASIM: Bucovina. 
0NISIF0R GHIBU: Trei luni în Ba-

EUGENIU' N. GIURGEA: Incendiile 
ivite în Basarabia în 1923. 
Inteagă această materie o avem 

distribuită deja de pe acum pentru 
cel dintâiu număr dublu. Deosebită 
actualitate prezintă studiul d-lui Bu
cur despre Câmpia Ardealului: cu 
aspectele cele mai fidele ale situa

ţiei ţărănime! îmbrâncită în neagra 
mizerie şi cu soluţii practice de în
dreptare. 

Materia ce-o vom destina pentrn 
al doilea număr dubla va fi anunţată 
la timp. 
' Nu facem politică militantă... Cu 
toate acestea se vor găsi unii cari 
ne vor face caz de acuzaţie, că a 
putut apărea în revista noastră ar
ticolul despre partidul naţional-
ţărănese. Publicăm articolul, pen-
trucă autorul, d-1 Soveja este o 
personalitate care şi-a păstrat in
dependenţa... chiar şi atunci când 
figura în mod oficial în registrele 
vre-unui partid. Soveja este pseu
donimul cunoscutului om de litere 
d-1 Simeon Mehedinţi. D sa prin 
critica libeţă ce o face, cu toatecâ 
este înscris în partidul ţărănesc, 
are dreptul să poată vorbi în de
plină libertate de pe tribuna revi
stei noastre. Orice părere a d sale 
merită cea mai largă publicitate. 

Concordatul. D. dr. Iacob Radu 
vicar episeopesc la Oradea-Mare 
şi prelat papal a binevoit să n« 
facă următoarele inîeresinte de
claraţii cu privire la necesitatea 
concordatului: 

— Statul are atâtea mijloace 
pentru a se apăra faţă de mino
rităţi; nu este nevoie să recurgă 
la o nedreptate atât de ma'P. Bi
serica a fost stâlpul cel mai pu
ternic al naţiunii române în trecut 
şi va fi şi în viitor... 

— încheierea concordatului este 
o necesitate a intereselor de stat. 
Este neîntemeiată temei ea că prin; 
concordat ar fi jignită biserica or
todoxă. Concordatul nu se ocupă 
cu biserica ortodoxă. 

Biserica ortodoxă poate însăş 
să-şi aranjeze situaţia sa eu Statul. 
Insă este nevoie de concordat din 
punctul de vedere al regularii si
tuaţiei bisericii romano-eatolice ma
ghiare, care astăzi este divizată (o 
parte în Ungaria, iar alta în Ro
mânia). Scaunul apostolic vrea 
ca gran'ţele diecezelor să fie în gra
niţele statelor. -Nădăjduim că el va 
găsi formuli potrivită (aşa cum a 
găsit-o în statele mai puţin cato-
lice) în stabilirea raporturilor din
tre biserica catolică şi Statul 
român" 

0 biblie pentru ambele biserici ro
mâneşti. Este foarte caracteristic 
că biblia n'a ajuns încă în manile 
poporului nostru într'o limbă cu
rată românească şi cu un preţ mo
dest. Biblia lui Şaguna sau biblia 
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sfântului sinod sunt inaccesibile 
mulţimei. 

La Oradea-Mare am avut ocazia 
să vorbim cu P. S. Sa episcopul 
dr. Valeriu Frenţiu şi astfel am 
aflat că Academia Română a ho
tărât să stabilească un text unic 
al liturghierului şi cărţilor biseri
ceşti pentru uzul ambelor confe
siuni. Se va forma o comisie con
stituită din doi delegaţi ai Acade
miei, oâte un delegat al fiecărei 
mitropolii şi doi cântăreţi (dd. Hu-
bic şi Popescu-Pasere). 

In ceeace priveşte o ediţie a sf. 
Scripturi cu note şi pe înţelesul 
tuturor, biserica noastră gr. cato
lică a însărcinat pe canonicul dr. 
Bălan, prof. la Academia teologică 
din Blaj să o redacteze. 

Mai reţinem încă o observaţie 
preţioasă a P. S. Sale: biserica gr. 
cat. este gata să colaboreze cu 
distinsul scriitor şi predicator bi
sericesc Gr. Galaction pentru a se 
preciza un text care poate fi ac
ceptabil pentru ambele biserici. 
D. Gr. Galaction n'a dat încă un 
răspuns lămurit. 

D. G. Galaction este dator cu o 
explicaţie. 

Un turneu important. Teatrul Na
ţional din Cluj face un turneu prin 
oraşele ardelene cu piesa „Sărutul 
morţii". Piesa avusese un succes 
meritat la Cluj. Turneul a început 
în ziua de 24 Iunie în oraşul Turda. 
Celelalte oraşe unde este reprezen
tată sunt următoarele: Dej, Gherla, 
Baia-Mare, Satu-Mare, Sighet, Ora-
dia, Arad, Timişoara, Oraviţa, Re
şiţa, Lugoj* Caransebeş, Deva, Alba-
Iulia, Sibiiu, Făgăraş şi Braşov. 
Sperăm că publicul nostru va da 
pretutindeni cu plăcere concursul 
pentruca piesa să aibe rezultate 
sociale cât mai mulţumitoare. Tur
neul este un început al acţiunei de 
asanare morală ce trebuie dusă cu 
energie pretutindeni în contra fla
gelului boalelor venerice. Traducă
torul piesei, zelosul medic d-1 Dr. 
A. Voina meditează o campanie 
sistematică în această direcţie. D-sa 
propagă o ideie sănătoasă, care cu 
siguranţă credem că va isbuti. Este 
vorba de creiarea grabnică a unei 
„Societăţi antiveneriene" (după 
exemplul tuturor statelor Civilizate), 
care să canalizeze orice acţiune 
profilactică şi să creieze pretutin
deni o atmosferă de precauţiune 
contra pericolului veneriau, prin 
diferite mijloace educatiye, dintre 
cari teatrul să ocupe unul dintre 
cele dintâi locuri. îndrumări şi 

adeziuni la această acţiune de uti
litate publică se primesc cu multă 
recunoştinţă pe adresa Dr. A. 
Voina, Cluj, Str. Iuliu Maniu 6. 

Unor asemenea iniţiative noi le 
dorim cel mai desăvârşit succes. 

ECOURI. „Convorbiri literare" din 
Mai au următoarele rânduri despre 
noi: „In seceta intelectuală post
belică, rar ni-e dată o revistă mai 
serioasă, mai bogată şi cu mai multă 
competinţă scrisă, decât revista 
ardeleană, care, sub forma unui 
magazin săptămânal, reuşeşte să 
aducă în desbaterea publică pro
blemele de actualitate, cele mai 
însemnate. 

Din comitetul de direcţie fac 
narte dnii Guşti, Mihai Popovici, 
Bogdan Duică, Vasile Goldiş — 
personalităţi kare îndreptăţesc cele 
mai frumoase aşteptări. Colabora
tori regulaţi, pentru a nu numi 
decât pe câţiva, sunt dnii Sextil 
Puşcariu, Ghibu, Zeletin, Răcoasa, 
dr. Moldovan, care ajută în chip 
deosebit la menţinerea nivelulu ri
dicat al revistei. 

Toată hărnicia o depune regac-
torul Ion Clopoţel, al cărui merit 
deosebit e de-a fi putut întruni 
un mănunchi de scriitori şi perso- ' 
nalităţei de se^mă, atât din vechiul 
regat, cât şi din provinciile nouă. 

Din sumarul celor cinci numere 
apărute pană în prezent, (excep-
tâud No. 4 pe care Poşta nu a 
binevoit a ni-1 aduce), relevam ca 
fiind un deosebit interes articolele 
dlor Zeletin, dr. Moldovan, Daş-
covici şi Răcoasa, asupra imperia
lismului economic, biopoliticei, — 
chestiunilor politice externe şi a-
supra relatărei problemelor desbă-
tute sub auspiciile institutului so
cial român din Bucureşti. 

* 
Revista „Transilvania," editată de 

Asociaţiunea dela Sibiu în numă
rul său din Mai scrie: „O revistă 
ca aceasta ne lipsea de mult Sub
titlul spune: „revistă săptămânală 
pentru probleme sociale şi econo
mice". Cine vrea să adâncească 
problemele sociale, cine doreşta 
ca să se răspândească o dreaptă 
judecată asupra unor cardinale în
trebări cari frământă societatea de 
astăzi şi cari aşteaptă să fio re
zolvate în societatea de mâine, 
acela va trebui să consul taxaceasta 
revistă, condusă de oameni eu re
putaţie stabilită (V. Goldiş, D. 

.Guşti, Mih. Popovici, Gh. Bogdan-
Duică, I. Lupaş, Onisifor Ghibu, 
V. C. Osvadă, Radu Dragnea, I. 

Clopoţel). S. d. m. â dat chiar şi 
în cei 7 numeri apăruţi până acum 
un preţios material, adeverind că 
poate fi tratată o temă la noi şi 
în mod academic, chiar şi pentru 
publicul de intelectuali de prin o-
raşele noastre — fără de nota ve
ninoasă, fără de polemica, de cele 
mai multe ori, sterilă. Mai amin
tim aci că dnii Sextil Puşcariu şi 
Axente Banciu au rubrici perma
nente, privitoare la ortografie şi 
iimbă, şi că dnul Bogdan-Duică 
redactează rubrica „Discuţii lite
rare". Dorim viaţă prosperă nou
lui confrate şi cetitori câţi mai 
mulţi". * 

„Le Figaro" literar despre Panait 
Istrate. Presa noastră literară, ca 
să nu fie nici de data aceasta una
nimă în păreri asupra unui scriitor 
nou, s'a împărţit şi în faţa roma
nului lui Panait Istrate, Kyra Ky-
ralina. Ce este mai edificator asu
pra uneia din părţi e faptul că în
tre cei care bârfesc se află proza
tori, a căror... obiectivitate este 
trădată dela distanţă. 

Ne mulţumim deocamdată să 
înregistrăm părerea spusă în supli
mentul literar al ziarului „Le Fi
garo" dela 28 Iunie. Dupăce face 
un rezumat al acţiunii, cronicarul 
francez numeşte pe Istrate pove
stitor pitoresc şi plăcut, îi remarcă 
realismul şi elevaţia morală care 
se desprinde din spectacolul josni
ciilor omeneşti. 

Dar despre roman mai mult, 
decât despre autor, ne vom ocupa 
şi noi. 

Conferinţa dela Praga şi Rusia. 
In legătură cu Conferinţa Micei 
Antante, care se deschide zilele 
acestea la Praga, ceeace ne intere
sează mai mult pe noi este situaţia 
în raport cu Rusia. „Prager Presse" 
ocupându-se de această problemă 
şi menţionând şi chestiunea Basa
rabiei, a dat asigurarea că cele trei 
State, care compun Mica Antantă 
nu se vor desbina pe nici-o che
stiune şi că vor desminţi toate 
svonurile care au circulat în acest 
sens. 

„Gazette de Prague", celălalt ofi
cios al guvernului ceh, a fost mai 
precis, scriind: v 

„In ceeace priveşte Rusia, EVanţa, 
ca şi Anglia, se va forţa să gă
sească o soluţie, care să îngădu-
iaseă reluarea raporturilor diplo
matice şi comerciale cu marele * 
Stat. 

Negreşit că aceasta este o pro
blemă grea, dar nu nerezolvabilă. 
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SĂPTĂMÂNA ECONOMICĂ-FINANCIARĂ Sigur, chestiunea va fi discutată la 
Conferinţa dela Praga şi e proba
bil că Mica Antantă îşi va îndrepta 
atitudinea după aceea a marilor 
puteri". 

Iar mai departe oficiosul ceh 
scrie: 

„S'a spus că chestiunea Basara
biei va fi piatra de împiedicare de 
care se va sfărâma unitatea Micei 
Antante. E destul să constatăm 
că raţiunea de a fi a Micei Antante 
este să rezolve în comun proble
mele care ating interesele tuturor 
membrilor ei, ceeace n'o va împie
dica dealtminteri — şi ea nu se 
va lipsi de aceasta — ca să pro
cedeze la schimburi de vederi asu
pra tuturor celorlalte chestiuni". 

E adevărat că articolul se ter
mină cu exprimarea speranţei ca 
România să nu suleveze la Confe
rinţă această chestiune, — dar din 
partea noastră tocmai aceasta aştep
tăm dela delegatul român: Să ob
ţină odată părerea oficială a Ceho
slovaciei şi Jugoslaviei. 

DELA ADMINISTRAŢIA REVISTEI. 
Onoraţii noştri abonaţi sunt rugaţi 
să binevoiască a ne semnala orice 
neregulă în legătură cn primirea la 
timp a revistei. Cu prilejul impri
mării unele adrese au fost înserate 
de două ori, altele însă au fost su
primate cu totul. La revizuire au 
fost descoperite greşelile. Domnii cari 
n'au primit regalat urii 9, 10, 11, 
12 şi 13 să binevoiască a ne a-
nunţa pentru a le complecta imediat 
colecţia. Pentru â ne înlesni evidenţa 
registrelor rugăm stăruitor a ni se 
indica numărul făşiei pe care este 
imprimată adresa: acesta este numă
rul permanent al fiecărui abonament. 
Administraţia revistei „SOCIETATEA 
DE MÂINE-. 

Vi BUCUREŞTI revista „Socie
tatea de Mâine" se săseşte de vân
zare 'cu numărul la librăriile: 
Soeec, Cartea Romanească ş i Favel 
Suru pe calea Victoriei. 

Administratorul revistei noa
stre în Bucureşt i , autorizat şi eu 
Încasări de abonamente, este d-1 
Mihailă Hote* 

Doctorul OCTAVIAN C. PUŞCARIU 
SPECIALIZAT LA PARIS 

• BOLI QEN1TO-TJRINARE, 
SIFILIS (BĂRBAŢI—FEMEI), 

CYŞTOSCOPIE, — URETROSCOPIE, 
, TRATAMENTE ELECTRICE 

Consultaţiuni: 8—9 a. m. şi 4—7 p m. 
B U C U R E Ş T I 

Telefon 64-52 Str. Brezoianu, 26 bis 

Un nou tarif Cfr. Se vorbeşte in
sistent de un nou tarif cfr., atât pentru 
trenurile de persoane cât şi pentru 
transporturi de mărfuri. Urcarea ar 
fi de 25 procente. Dacă se adeve
reşte svpnul, atunci cu siguranţă că 
se vor simţi încurajaţi să provoace o 
nouă scumpete toţi oamenii de afa
ceri. Statul este primul mobil în acea
stă scumpire. Dacă merge aşa înainte, 
să nu ne mirăm că ne precipităm spre 
ruină cu valuta noastră. Factorii pu
terii din stat ar trebui să fie animaţi 
de dorinţa de a provoca ieftenire, iar 
nu să se lase târîţi de avalanşa eve
nimentelor. Ori a stăpâni evenimen
tele, aceasta este adevărata artă de 
a guverna. Cum să le stăpâneşti, dacă 
n'ai concepţiile superioare cari să stă
vilească nenumăratele crize economice? 

Un contencios franco-român la 
Paris. D-1 P. Ciolan, advocat român, 
a deschis un biurou de Contencios 
Franco-Român la Paris, rue Baudin, 
1 (arr 9). 

Acest biurou se consacră în spe
cial cercetărei şi studierei tuturor ches
tiunilor juridice privitoare la Franţa 
şi la România. 

D-1 P. Ciolan, care posedă la Bu
cureşti, ca şi la Paris, cele mai bune 
relaţiuni, şi-a asigurat concursul tu--
turor competinţelor necesare, atât în 
Franţa, ca şi în România, spre a duce 
la bun sfârşit orice afaceri ce i-ar fi 
încredinţate. 

Un serviciu special de informaţiuni 
de ordin juridic, administrativ, eco
nomic şi financiar, e alăturat Con
tenciosului. El va înlesni într'o largă 
măsură, raporturile tot mai crescânde 
între Franţa şi România. Contenciosul 
se va ocupa în genere de orice pro
cese, litigii, consultaţii juridice, tran-
sacţii, creanţe, expertize amiabile, ar
bitraje, redactări de acte, certificare 
de viaţă, traduceri în diferite limbi, 
constituiri de societăţi, etc. 

Aspecte din viaţa socială şi eco
nomică a Ceho-Slovaciei — a avut 
prilejul să cumpenească de curând 
o delegaţie a Uniunii voluntarilor 
români din Cluj, care a luat parte 
în săptămâna trecută la congresul 
legionarilor Ceho-Slovaci, ce s'a 
ţinut în Praga, în ^mijlocul unor 
grandioase manifestaţii şi serbători 
naţionale. 

Ca să justificăm rostul acestor 
însemnări — fixăm dela început 
faptul că Legionarii Ceho-Slovaci 
sunt pe cale de a-şi asigura şi în 
viaţa socială şi economică a statu
lui Ceho-Slovac aceiaşi importanţă 

şi aceeaşi avânt de pioneri, pe care 
l'au avut în crearea politică a sta
tului lor, când formând primele 
baze ale armatei naţionale, au dat 
în acelaşi timp din sinul lor pe 
conducătorii statului ceho-slovac 
în frunte cu preşedintele Mazaryk, 
Beneş, Girşa, Patejder, Sikrava şi 
alţi mulţi, la care se alătură me
moria atâtor eroi şi îndrumători 
morţi şi atâtor bravi conducători 
de oaste naţională. 

Aceşti legionari organizaţi în o 
puternică uniune cu sute de mii 
de membri} -̂ - au găsit sosit mo
mentul să dea cu prilejul recentu
lui Congres un Manifest conţinând 
credinţe şi puncte de program în 
ce priveşte ideologia şi munca so
cială şi economică — pe care o 
necesită consolidarea statului na
ţional Ceho-Slovac. 

In cadrele de republică, cerând 
separaţia bisericii de stat — vor 
să ţină viu sentimentul naţional, 
dar să feresc să dea fie pe cărările 
intoleranţei, fie pe acele ale şovi
nismului pătimaş şi învrăjbitor. 

In rânduirea socială şi econo
mică nu vor să fie nici comunişti 
nici etatişti — şi mai puţin bol
şevici, înlocuitori de evoluţie cu 
revoluţie. Ei cer garantarea posi
bilităţii de muncă şi asigurarea 
rodului muncii pe seama celui 
care a muncit, ca să se obţină 
acest rod. 

Ca garanţie cer o justiţie In
dependentă ca să fie dreaptă şi o 
administraţie şi instrucţie în con-
glăsuire cu principiile şi cu nevoile 
reale ale statului naţional. Marea 
problemă ce-şi frământă soluţiile 
este aşezarea la locul ce i-se cu
vine capitalismului şi dublarea lui 
cu întărirea acţiunii cooperatiste 
pentru a cărei izbândă cer asigu
rarea caracterului de bunuri pub
lice şi cetăţeneşti a forţelor mot
rice şi în primul rând a cărbu
nilor. 

După-ce în Ceho-Slovacia e încă 
în plină vigoare lupta pentru în
tâietate între industrie şi agricul
tură — nici manifestul legionari
lor nu lipseşte să abordeze — 
foarte timid — imperativul fixării 
acestei intăietăţi. 

Criza leului. Fluctuaţiile năbă
dăioase din ultimele săptămâni ale, 
cursului leului în stăinătate, au o 
repercusiune neaşteptată asupra ca
pacităţii de achisiţie In intern al 
leului nostru. Iritaţia ajunge alături 
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de panică şi în vreme ce băncile 
şi marile întreprinderi năzuiesc să-
şi asigure rezerve pentru orice e-
ventualitate — posesorii particu
lari de lei aleargă înfriguraţi să-şi 
plaseze leii cu orice preţ, în bu
nuri ce li se par mai stabilizate 
ca valoare şi mai puţin riscate 
ca preţ. 

In buimăceala acestei nevroze 
izvorâtă din cursul leului la Paris 
şi Ziirich — cu care, în treacăt fie 
zis, n'avem nici o legătură efec
tivă economică de importanţă — 
preţurile corente să palopează, până 
să zăpăcească pe cei ce produc şi 
să aducă . apă pe moara speculan
ţilor de urâtă speţă. 

Şi tocmai acum în toiul recoltei 
de cereale, poame, legume ete... 

Toţi speriaţii, dar mai ales toţi 
nepatrioţii şi doritorii de a pescui 
în tulbure — caută soluţii în gură 
mare, ca după uşi'e închise să-şi 
garanteze loviturile şi afacerile pe 
picior. 

Ia cursa lor cad adeseori şi foarte 
mulţi oameni de bună credinţă — 
care la fel încearcă propriu sau aş
teaptă soluţii — valutare. 

Ori situaţia nu e nici disperată 
nici nu prezintă prea mari greu
tăţi sau jertfe — ca să fie îndrep
tată. O sănătoasă politică econo
mică în cadnil căreia menajarea 
defectuoasă a consumatorilor so fie 
înlocuită cu sprijinirea şi îndru
marea producţiei intensificată ne dă 
un prim şi puternic pivot pentru 
însănâtoşarea şi apoi stabilizarea 
valutei noastre. 

Dacă actualul sistem de guver
nare nu are • posibilităţi de a se 
reconcilia în faţa ţării şi a strei-
nătăţii — să fie înlocuit cu orice 
jertfe personale — pentruca pro
ducţia ajutată de intensificarea ex
portului să ne poată aduce leii a-
casă să dispunem iioi de lei şi nu 
speculanţii dela Ziirich, Paris şi 
Bucureşti. 

In acelaşi timp amatorii de stră
inătate să rămână eu leii în ţară 
şi consumatorii să-şi reducă tre
buinţele, ce nu pot fi «coperite-
decât cu articole — de import. 

O mică suferinţă — , înmiit 
mai mică decât a eroilor de pe 
fronturi care ue-au dat ţara în
tregită— şi o cinstită forţare a 
energiilor de producţie — şi criza 
leului batjocorit de speculanţi — 
va ff c'nstit şi apreciat de cetăţenii» 
ţării. 

„Creditul industrial" promite prin 
unul dintre directorii săi, că în 
curând va da publicităţii ua amă
nunţit raport asupra activităţii din 
primul semestru al existenţei sale. 
Şi până atunci ne informează că 
până acum a primit 728 cereri ale 
marii industriei, care solicitau în 
total credita de 4,291.410.000 lei, 
între care: 

Din vechiul Regat 410 cereri 
pentru 2,676.1000, din Ardeal şi Ba
nat 235 cereri pentru 1,232 400.000, 
din Basarabia 44 cereri pentru 
213,850.000 lei. S'au examinat 215 
cereri prin care să cereau 2 mili
arde 165 milioane şi s'au aprobat 
credite în valoare de lei: 1 miliard 
107 milioane. Până la 5 Iulie, din 

Toţi intelectualii 
abonează revista 

SOCIETATEA DE MÂINE 

ogl indă fidelă a 
marilor frămân
tări din vremea 
noastră şi cerce
tătoare a viito

rului! 

aceste credite au intrat în mâna 
industriaşilor 823,173.569 lei — faţă 
de aproape 4Va miliarde cerute. Şi 
faţă de aceste cifre fantastice, când 
ştim că întreg capitalul Creditului 
Industrial este de abia 500 milioane 
din care vărsat este numai jumă
ta t e— uşor putem calcula la ce 
cifră să ridică azi şi mai ales la 
ce cifră se vor ridica mâine creditele 
dela Banca Naţională şi din alte 
surse la care recurge Creditul In
dustrial. 

De aceia susţineam noi că va se 
fie o mare diferenţă de dobândă în 
sarcina industriei de pe urma cre
ierii Creditului industrial, căci în 
loc ca industria să primească cre
dite dela Banca Naţională reorga
nizată cu 6% primeşte aceleaşi cre
dite din aceiaşi sursă cu dobânzi 
îndoite. 

Şi aceste dobânzi ca şi cele 
corente şi particulare — nu sunt 
numai una, dar constitue poate cea 
mai de seamă argumentaţie a scum-
petei de azi, ce creşte îngrozitor. 

Tot pentru „argumentarea" scum-
petei se invoacă si noua urcare cu 
25% a tarifelor C. F. R. hotărîtă, 
fără excepţie şi prea inoportun, 
tocmai în zilele acestea, de cătră 
Consiliul de Miniştrii. 

(*) Bă i l e Iiipova. La 1 Iulie s'au 
deschis Băile Lipova situate pe Murăş 
în apropierea Aradului. Staţiunea acea
sta balneară este poate cea mai ieftină 
din ţară, fiind aşezată într'o regiune 
bogată. Cu Aradul şi vestitele pod
gorii are splendide legături de tram
vai electric. Băile sunt complect res
taurate şi au edificat un hotel nou 
cu 63 camere cu cea mai modernă 
instalaţie. Medicul oficial al băilor este 
d-1 Dr. Sabin Manuilă. Pentru sezonul 
acesta băile şi-au asigurat concursul 
d-lor Dr. Iuliu Haţieganu prof. univ., 
Dr. Ioan Goia, docent univ., Dr. Mitrea, 
medic inspector în Bucuureşti şi Dr.. 
Const. Stanca, spedalis pentru boale 
de femei. 

?? 
Către depozitari şi librari 

Mugăm cu insistenţă 
a, se încheia în fiecare 

săptămână contul 
exemplarelor vândute 

şi a ni-se returna restul 
Administraţia 

SOCIETATEA de MÂINE 

?? 
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INDUSTRIA SÂRMEI S. A. 
c x u jr 

FABRICA: G H I R I Ş (JUDEŢUL TURDA) 

F A B R I C Ă M ; 

Sârmă luminată pentru fa-
bricele de cue. — Fer de 
beton. — Scoabe. — Cue 
de tot felul. — Sârmă arsă. 
arămită, tare. — Sârmă de 
oţel. — Arcuri de mobilă. 
Sârmă ghimpată. — Agrafe. 

Cereţi oferte dela singurul încredinţat cu vân
zarea produselor noastre: 

F E R A R I A S. A. C 1,1 J 
CALEA V I I T O R I I ] ! \ o . 39-

Telefon No.: 4-10, 3-47. 
Adr. Telegr.: „FERARIA? CLUJ. 

F A B R I C A I>E 
CELULOZA 

B R A Ş O V E A N Â 
S O C I E T A T E A ^ f O U O l A 

ZÂRMEŞTI 

IXTREPB1NDER1LE 
FORESTIERE 

ROMÂNE 
CLUJ 
CALEA 

REGELE FERDINAND 
38 

CAPITAL SOCIAL 
63.000.000 

LEI 

ESPLOATĂRI DE PĂDURI, IN
DUSTRIALIZAREA SI COMER
ŢUL LEMNULUI, FINANŢARE 
DE ÎNTREPRINDERI SIMILARE 

UZINEI: 
COROEŞTI, LEŞN/TC, C L O S A N I , 
COŢNEA, VALEA DRĂGANULUL 
(GARA POIENI) ŞI SÂNDREŞTI 

ttw,SF"'gg>- •s^-a | 

DESCHISJ 

1>EI.A F A B R I C A f^'AiftiJLJL 1» I N C l . V I 

este bentura predilectă 
a publicului. 

IUs »=5P^I 

> 

AAAAA%AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA.AAAAAAAAAAAAAi 

Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice? 

TARIFUL RECLAMELOR: 
Lei 

0 pagină . . . . 4000.— 
JUD. pagină . . . 2000.— 
Un sfert de pagi» ă 1000.— 
0 optime „ „ 500.— 
0 şaisprezecime „ 250*— 

La republicare acordăm 
reduceri de 40, 60 şi 60°/o. 

Revista SOCIETATEA DE MÂINE 
este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de 
muncă şi bogăţie din cuprinsul regiune! ciscarpatine. £ 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie t 
ce se petrece în Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare E 
publicaţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor ei. j* 
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Industriaşi mari şi mici! 
Rezervaţi-vă imediat pentru 

Târgul de Mostre din Cluj 
dela 3 1 Aug* p â n ă l a 
14 Septemvrie 7L924L 

spaţiul necesar, şi trimeteţi fără întârziere, buletinul de înscriere 

biroului târgului: 
C H J . i A M E K 4 de C OJIE«T si I X O l « T R I E 

> 

S P ^ 

> 

întreprinderea Electrotechnică Românească 
TEODOR MAIOR Cluj 
CALEA VICTORIEI 7 TELEFON 577 

Reprezentantul Fabricei de Electromotoare „ENER6IA" 
E x 6 CUtă ' . Instalaţii de lumină, transmiteri de forţă, cen-

' trale de lumină şi forţă, instalaţii complete de 
semnalizare. Atelier special pentru bobinarea 
electromotoarelor, dinamburi şi magnetouri re
paraţii de accumulatori, magnetizarea potcoa
velor dela aparatele de aprindere. 

Furnizează: Electromotoare de orice tensiune şi cai putere, 
—m—m—mm^ dinamour: şi generatoare. Becuri pentru orice 

tensiune şi intensitate luminoasă. Materiale de 
instalaţie. Vase de gătit, leare de călcat, etc. 

Staţiune proprie de încărcat şi verificat accumulatori. 

Magazin de candelabre pentru Ardeal 8. A. 
CLUJ 

Calea Reg. Ferdinand 
No. 11 

Mare depozit de'lâmpi 
şi material electric 

VÂNZARE 
EN GROS ŞI EN-DETAIL 

^m ttmmt 

FABRICA PE BERE S. A. din TURDA 
FABRICAŢIA SPECIALĂ 

GLORIA 
bere nutritoare din înalţ dublu 

COROANA 
berea cea mai gustoasă si renumită. 

FABRICA: TURDA 
Depozit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

N lO U L 

HOTEL „ASTORIA" 
DI1SJ TURDA CAMERE CURATE 

RESTAURANT 
Principiul meu este: să nu se 
p lângă nimeni, dacă 
mi-a întrat In casă 

PIAŢA MIHAI VITEAZUL NO. 14. 
• M V 

TIPOGRAFIA VIAŢA CLUJ. 
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